

DE MARRUECOS

Otras cuantas observaciones

Mehalla es en Marruecos un contingente de tropas del Sultán. Harka es un contingente de guerrilleros rebeldes contra la autoridad del Sultán. Las mehallas y las harkas se nombran por el nombre del jefe ó por el del lugar donde operan. Así, por ejemplo, se dice la mehalla de Buchta Ben Bagdadí ó la mehalla de Dukala; la harka de El Roghi ó la harka de los Beni-Uariaguél. Cuando el jefe es prestigioso, siempre toman, la mehalla ó la harka, su nombre.

Su recluta es sencilla: un jefe prestigioso levanta banderín de enganche y á la harka va quien tiene fusil y cartuchos. Formada la harka, aumenta ó disminuye con la llegada de nuevos hombres ó con la retirada de quienes la forman, y nunca es su número fijo, porque el moro no se alista por tiempo determinado. Va á la harka por afición, á hacer un poco de guerra, como dicen ellos, y está mientras le duran los cartuchos que llevó. Acabados los cartuchos, ya no tiene nada que hacer, y vuelve á su aduar. Cuando tiene más cartuchos, vuelve á la harka. Como allí no hay Estado que municione y aprovisione, se encargan las kabilas de ese servicio y el jefe de una harka recaba de cada familia un tributo en dinero, en víveres ó en cartuchos para hacer la guerra. Pero eso es la excepción, y las harkas se sostienen por la llegada de nuevos guerrilleros, que con un ciento de cartuchos y unos cuantos panes permanecen en ella mientras duran los panes y los cartuchos. Emisarios de la harka recorren los zocos en busca de cartuchos, y por eso hay grandes alternativas en los ataques de los moros, según abunda ó no la cartuchería.

Las harkas, por lo mismo que son reclutadas voluntariamente, son muy variables, y si hoy tiene una 800 hombres puede no tener mañana 200, ó al revés. Por regla general hay un núcleo fijo, permanente, sostenido por la kabila, que le da comida y cartuchos; pero ese núcleo es escaso y jamás pasa de 100 hombres. Son los **pacos ó centinelas**, que viven en continua vigilancia.

Nunca abandona un moro su kabiya, ni su aduar, para ayudar al vecino, cuando teme que en su casa haya guerra. Por eso los contingentes que hay cerca de Tetuán son escasos, y quien otra cosa diga ni conoce Marruecos, ni sabe una palabra de las costumbres de los moros. Las kabilas **Montezizas del Peñón**, de Alhucemas, de Alkázar, de Larache y de Arzila no han enviado un solo hombre á Anghera y Wad-Ras, por estar con su territorio amenazado. Sería ridículo suponer que los moros de Jolot, de Yebel Habib ó de Beni Mesaur, por ejemplo, amenazados á diario por Fernández Silvestre, dejasen indefensas sus kabilas para ir á ayudar á los de Wad-Ras, amenazados por Alfau. Además, los moros son muy **localistas**, y al de la Garbia, por ejemplo, le tiene sin cuidado lo que le sucede al de Bokoya. Por eso, las harkas son siempre pequeñas, y ni aun en épocas de guerra santa lograron los Sultanes vencer los odios que separan á las kabilas y formar grandes ejércitos. El odio es tan grande, tan africano, que los moros de El Garb, por ejemplo, que sirven en los regulares indigenas á las órdenes del general Berenguer infieren el supremo ultraje á los moros de Quelaya suponiéndolos indignos de ser soldados. Una tropa de gentes de El Garb pasaría á cuchillo á cuantos rifeños hallase en su camino, y al revés.

Quiere todo esto decir, y para deducir lógicas enseñanzas lo expongo, lo siguiente:

- Primero.**—Que las harkas son siempre formadas por núcleos voluntarios.
- Segundo.**—Que siempre están formadas por hombres de kabilas vecinas.
- Tercero.**—Que siempre tienen un núcleo fijo sostenido por donativos locales.
- Cuarto.**—Que nunca auxilian á sus vecinos los moros que tienen amenazado su territorio.
- Quinto.**—Que el localismo impera en Marruecos con fuerza tal, que jamás podrán formarse contra España grandes núcleos combatientes, y que por lo tanto, jamás serán necesarios en un mismo sitio grandes núcleos españoles para combatirlos.

Lo que sucede en nuestra zona, sucede en la francesa, donde jamás lograron las harkas realizar grandes concentraciones.

*
«Guerra como guerra tu enemigo.» Ese refrán militar lo aprendieron todas las naciones europeas. Francia lo puso ahora en práctica y nunca ha operado con columnas superiores á 6.000 hombres. Para toda su zona, que es enorme, tiene menos generales que nosotros en Tetuán, y vencida de que esa guerra es guerra de

coroneles á lo sumo, opera con fuertes columnas volantes muy movibles al mando de comandantes y coroneles. Solamente cuando operan varias columnas conjuntamente dirige las operaciones algún general, pero sin intervenir en ellas activamente como cualquier subteniente. Francia no envía sus generales para entrar en fuego: los envía para otras empresas más cerebrales.

Debemos aprender de nuestros adversarios. El Roghi es un ejemplo digno de estudio. Tuvo El Roghi una harka que nunca pasó de 2.000 hombres, al mando de El Chaldy y de El Yilali como jefes principales. Con esos 2.000 hombres dominó medio Rif, arrasó Kebdana, llevó la guerra hasta las puertas de Fez, se apoderó de Tazza é imperó de hecho en medio Marruecos. Y El Roghi luchaba, no sólo con las mehallas del Sultán, sino con las kabilas. En razzia diaria, llevó la guerra y el terror á llanos y á montañas, sembrando tal pánico, que á su solo nombre, la paz era pedida. El Roghi hizo todo eso sin un Estado que le diese armas, municiones, víveres y soldados, sin artillería: sólo con soldados.

Pues bien: si El Roghi hizo eso, ¿cómo no va á poderlo hacer España, que tiene dinero, hombres, víveres, municiones, artillería? Para hacerlo bastará solamente que España varíe de táctica, que aprenda á guerrear como guerrea El Roghi, como guerrea Muley Hassan, como guerrea los franceses, como guerrea los moros todos de Marruecos, lo mismo los de Kebdana en nuestra zona que los del Suss en la zona francesa. Y para guerrear así, lo primero que es necesario tener es soldados, en el sentido militar de la palabra, haciéndolos lo más pronto posible mediante un sistema de instrucción totalmente distinto al que hoy se emplea, por la razón sencilla de que táctica contra harkas no es lo mismo que táctica contra ejércitos, y de que combatir á la africana no es lo mismo, ni cosa que se le parezca, que combatir á la europea. ¡Tan no es lo mismo, y tan es diferente, que casi todos los tratadistas militares atribuyen el desastre de 1870 á haber olvidado los generales franceses en la guerra de Argelia la táctica contra ejércitos! Yo vuelvo el argumento, diciendo que así como quienes aprenden la pequeña guerra no valen para la grande, así también, quienes se empeñan en aplicar las reglas de la grande en la pequeña, fracasan. Y si Francia sufrió en 1870 las consecuencias de su guerra de Kabylia, así España sufre las consecuencias de querer guerrear en África con divisiones y con brigadas, olvidando, ó no queriendo aprender, que en África hay que guerrear con harkas. Y harka no es otra cosa que partida de guerrilleros. «Similia similibus curantur.» Contra Ejército, Ejército; contra División, División; contra Brigada, Brigada; contra Regimiento, Regimiento; pero ¡por Dios santo! contra harka, harka. Y si las harkas morunas no tienen generales, quitemos de las nuestras á los que tienen, ya que con uno para dirigir, y meditar, y combinar, y ordenar, basta. ¡Y si tampoco se componen de grandes masas, no empleemos tampoco nosotros las grandes masas!

*
Pienso de manera absolutamente distinta que los directores de esta guerra. Con 150.000 hombres, no haremos nada. Y yo, que creo eso, creo, en cambio, que con 10.000 soldados, lo podremos hacer todo. Cuatro columnas de 2.500 soldados, formada cada una con proporcionado número de infantes, caballos y artilleros, y robustecida con un **goum** explorador de 200 buenos jinetes, bastarán y sobrarán para dejar tranquilo como balsa de aceite el triángulo Larache-Tánger-Tetuán, sin que se mueva una rata; pero á condición de que esos soldados sean soldados de cuerpo entero, á semejanza de los que Silvestre y Berenguer han sabido hacer. Ser soldado es más difícil de lo que parece. Y como todo lo que es difícil no se improvisa. Ser soldado es saber dormir al raso; no sentir ni el frío ni el calor; digerir piedras; beber agua de charcas; no saber lo que es dolor, ni lo que es piedad; saber andar un día entero sin cansarse; saber pasarse un día sin comer ni beber y no tener sed ni hambre; saber olvidar afectos de familia y de amistad; saber usar las armas de que se dispone; saber andar sin ser visto y atacar sin ser oído; saber cuándo conviene avanzar y cuándo es prudente huir; ser soldado, es, en una palabra, sentir la guerra. Y la guerra colonial no la siente ni la puede sentir quien va á ella forzosamente. Por el contrario, por ir voluntario siente la guerra, y es soldado el harkeño. Yo quiero hacer soldados, yo quiero hacer harkeños; pero no por el sistema de las reclutas con enganche. ¿Qué importa el premio de enganche si luego la soldada es corta? ¿Dad soldada larga y comida abundante y botín seguro, que dando eso habrá soldados inmejorables, capaces de realizar lo que la Legión Extranjera realiza en las colonias francesas!

Lo barato es caro; lo caro es barato. Ciento cincuenta mil hombres, á dos pesetas diarias, cuestan cada día 300.000 pesetas. Diez mil hombres, á cinco pesetas diarias, cuestan sólo 50.000 pesetas. Y al mes el ahorro sería de más de 10.000.000 de pesetas, pues á los 7.500.000 pesetas de economía en el coste de la tropa, hay que añadir largos 2.500.000 pesetas de municiones y servicios.

Si el ministro de la Guerra autorizase á los generales Silvestre y Berenguer á abrir recluta á cinco pesetas diarias por hombre, tendrían tantos como quisieran. ¡Tal vez fuesen á sus filas los mismos que hoy forman la harka! ¿Acaso el célebre Abdel-Kader, nuestro más serio enemigo, no está hoy á nuestro lado? ¿Acaso los hombres de Berenguer no son los mismos que en el Baranco del Lobo nos diezmaron? ¿Acaso el moro no es capaz por cinco pesetas diarias de ir á Fez entre metralla para allí darle fuego á la mezquita y pasar á cuchillo á sus muezines?

Diez mil soldados moros, bien encuadrados, como dicen los franceses, por clases españolas bien escogidas, se pasearán por toda nuestra zona el día que les dé la gana, sin tirar un solo tiro. ¿Acaso no se paseó El Roghi por todo el Rif con esos 2.000 hombres? ¿Acaso no fué tomado Zinat por una mehalla mora de esos 1.500 soldados? ¿Acaso Bremond no hizo su marcha sobre Fez con menos de 1.400 hombres? ¿Acaso no ha dominado el general Brulard todo el Sur de Fez con columnas de unos 6.000 hombres?

El hombre en la guerra sólo sirve de estorbo; el soldado, en cambio, es el triunfo.

*
He hablado de botín. Sin botín no hay guerra. Sin botín no hay soldado. Sin botín no hubiese tenido España á Hernán Cortés, ni Inglaterra á Drake, ni Francia á Ferragut. Antaño sabía el general que después del asalto había cuadros, joyas, mercancías, víveres, placeres, descanso; el soldado veía detrás de las murallas todas las tentaciones de los pecados capitales excitando su valor temerario, y hasta los reyes tenían su botín, bastando á recordar lo «El equipaje del Rey José». Hoy no hay botín, no hay estímulo. El soldado que toma una plaza sabe que le espera el rancho y la tienda de campaña. Y el soldado se dice: ¿para qué triunfar? El botín es el premio, es el aliciente, es el estímulo, es el creador de soldados, y por eso todos los pueblos han establecido el botín en las guerras irregulares, reglamentándolo.

Algunos mentecatos, de esos que estudian la guerra en las bibliotecas leyendo á Fiore, á Blunztchli, á Assens, á Dudley Field, etc., etc., exclamarán: ¡Qué bárbaro! ¿Pues no pide este tío que se restablezca el botín? Y yo replicaré: «Pues sí, señores, lo pido por haber visto en las guerras, y no en los libros, que el botín está restablecido y reglamentado.» Y además diré que el botín es honesto.

Botín no es robar la propiedad privada. Botín de guerra es lo que se toma al enemigo combatiente. Ejemplo: Un escuadrón de caballería da una carga, dispersa al enemigo, ocupa sus posiciones y toma un caserío. En el campo halla 60 fusiles, 1.000 cartuchos, 10 caballos, 20 mulas y ocho tiendas. Eso es el botín honesto. El caserío lo respeta, y si necesita pan y lo hay, lo compra y lo paga. Si alguno roba en el caserío, debe ser fusilado. ¿Está clara la diferencia?

Pues bien. Para hacer soldados es preciso que el botín sea suyo. Y eso es muy fácil de reglamentar, con beneficio para el Tesoro y con provecho para el soldado, comprando al soldado el botín.

El Estado compra paja, cebada, carneros, bueyes, mulas, burros, caballos, fusiles, municiones, monturas, etc., etc.; esto nadie lo negará! Pues el Estado no haría otra cosa que comprar más barato cuando comprase el botín á quienes lo hicieren. Esto es lo justo. Si yo, soldado, mato á cuatro enemigos y entrego cuatro fusiles, justo será que me trate el Estado mejor que al cochino cobardón que en vez de traer cuatro fusiles, se dejó quitar el suyo. ¿Está claro el ejemplo?

Entonces después del combate habría un premio. Y ese premio sería un estímulo tan poderoso que los soldados volverían á ser lo que eran nuestros antiguos Tercios de Flandes, en los cuales era capaz un hombre de pasarse tres meses ante las murallas de una plaza, que vomitaba fuego, sin desmayar un minuto, alentado por la esperanza de hallar luego dentro el desquite, siendo el protagonista de escenas que la pintura ha vulgarizado, y en las que Venus, Baco, Pan, Mercurio y Caco eran invocados con frecuencia.

La vida es la vida, el Mundo es el Mundo y los hombres son hombres. Yo escribo en el Mundo y no en el Limbo; para hombres y no para ángeles; mirando á la vida real, y no de espaldas á ella. Y siendo la vida, el Mundo y los hombres lo que son, yo digo, y proclamo, y sostengo, que en esta vida y en este Mundo nada se hace sin botín, porque botín no es otra

cosa que premio. Todo es botín en el Mundo. Quitad el botín, el premio, la recompensa, y nadie hará nada. La boda es el botín del noviazgo; decid á dos novios que no se casarán nunca, quitadles la esperanza del premio nupcial, y el noviazgo morirá; los cargos públicos son el botín de la política; quitad la compatibilidad entre el cargo y la función política, y el Congreso y el Senado se quedarán vacíos; premio, recompensa, botín, llamado como queráis; pero convenid en que el hombre nada hace sin estímulo. ¡Hasta somos buenos, y no somos malos, y sufrimos la adversidad, y el dolor, y el agravio, pensando en la suprema recompensa: en el Cielo!!

Y yo me digo. Todos tenemos recompensa, premio, botín, todos menos el soldado. ¿Cómo vamos á tener soldados? Ya no está en la mochila el bastón de mariscal; la democracia ¡qué sarcasmo! ha cerrado al pueblo, al soldado, las puertas que la tiranía le tenía abiertas de par en par; el soldado no tiene más botín que una cruz de treinta reales al mes, á menos que sea un Cid ó un Bayardo; Polavieja, nacido en estos tiempos, sería teniente de la reserva gratuita; todo, en una palabra, está organizado para que no pueda haber soldados, y yo, que deseo que los haya, precorizo la adjudicación reglamentada del botín al soldado que lo conquiste, como único medio de volver á los tiempos en que el botín hacía héroes.

¡Después de todo, el noventa por ciento de los hombres que tienen estatura en el Mundo al botín se la deben, porque el botín fué quien los hizo descubridores de tierras y conquistadores de Mundos!

JUAN DE ARAGON

Villanueva en Lauzien

(DE NUESTRO REDACTOR)

Brillante desfile.

TETUAN. (Jueves, noche.) Envío detalles de la visita del Sr. Villanueva á la posición de Lauzien.

Ante el Presidente del Congreso ha desfilado un batallón en columna de honor y en pie de guerra.

El espectáculo ha resultado verdaderamente magnífico.

Herido que mejora.

Ha visitado el Sr. Villanueva en la posición, al teniente del regimiento de Infantería del Serrallo, D. Ricardo Corras, que, como ya sabéis, resultó herido en el combate del día 11.

Al herido, que ha mejorado notablemente, ha prodigado el Sr. Villanueva palabras de consuelo.

Una indemnización.

En el momento de entrar en Lauzien el automóvil que conducía al Sr. Villanueva, se ha espantado un borrico que llevaba víveres para el cantinero de dicha posición.

Todos esos víveres han rodado por tierra, estropeándose.

El Sr. Villanueva se ha apresurado á indemnizar al cantinero de esa pérdida, entregándole 25 pesetas y diciéndole que no quería hacer su entrada en la posición causando daños.

El cantinero, mostrándose muy reconocido, ha contestado al Sr. Villanueva con estas palabras:

«Haré con estas 25 pesetas que se benefician los soldados en nombre del Presidente del Congreso.»

Al Sr. Villanueva le ha complacido mucho este rasgo del cantinero.

Los acompañantes.

Detrás del auto del Sr. Villanueva marchaban á caballo los ayudantes del general Alfau y el cónsul de España.

Han hecho el viaje de Tetuán á Lauzien en veintiséis minutos.

El cónsul francés en peligro

Una escaramuza.

TETUAN. (Jueves, noche.) Ayer tarde la partida compuesta por los moros de Tetuán que manda el kaid Akala, amigo de España, generalmente denominada «partida de la porra», hizo un paseo á orillas de Río Martín.

Acompañaban á la partida el cónsul francés, el agregado militar al consulado de Francia y otras dos personas de la misma nacionalidad.

En el momento en que llegaban al vado de Quitan, los moros apostados en la orilla opuesta del río tirotearon con tenacidad á los expedicionarios.

Los de la partida repelieron la agresión, haciendo huir á los que atacaban.

Momento después, como quedaran algo separados los franceses del resto de la partida, los moros les tirotearon, dirigiendo especialmente su puntería contra el cónsul francés, que vestía traje blanco y ofrecía magnífico punto de mira para los que disparaban.

Entonces Akala volvió á defenderlos con quince hombres y se estableció refuza. Avanzaban los agresores y llegaron á hacerse los disparos entre los de uno y otro bando á cien metros de distancia.

El cónsul francés y los demás compatriotas suyos que le acompañaban escaparon de milagro de la agresión, pues hubo momentos en que verdaderamente dibujaban los proyectiles.

Se cree que los agresores tuvieron algunas bajas.

El lugar de la agresión dista de Tetuán mil seiscientos metros.

El cónsul francés ha elogiado mucho el comportamiento de la partida de la porra, enviando una comunicación de gracias al cónsul de España por el acto que realizó en su defensa, y oficiando á la Legación francesa de Tánger, relatando el suceso y proponiendo para recompensa al kaid Akala y á los moros españoles á sus órdenes.

El carbón.

Hoy han entrado en la plaza algunos carros de carbón, artículo que escaseaba en los últimos días.

Por el momento ha quedado resuelto el grave conflicto que amenazaba á la ciudad por la falta de combustible.

Miseria en el campo.

Me dicen que en el campo comienzan los moros á sentir la miseria consiguiendo á la destrucción de unos poblados y á la aglomeración en otros de familias moras que huyeron de los alrededores de Tetuán.

Ha llegado la escasez de víveres, sobre todo de harina y pan, á ser exagerada.

Los dos artículos mencionados cuestan hoy en el campo doble precio de lo que costaban hace un mes.

Tranquilidad.

El día de hoy ha sido tranquilo. Solamente al hacer la aguada en una de las posiciones avanzadas se oyeron los disparos de algunos pacos, pero no ocasionaron bajas.

RODRIGUEZ DE CELIS

De Ceuta

Excursión á Rincón de Medik.

CEUTA. (Viernes, madrugada.) A bordo del vapor «Teodoro Llorente» marcharon á Rincón de Medik el diputado á Cortes señor Torres; el alcalde de la Línea de la Concepción, D. Ricardo Ruiz; los concejales del Ayuntamiento de Ceuta Sres. García, Calderón y Morejón; el vocal de la Cámara de Comercio D. Manuel Delgado; el administrador de aduanas de Alhucemas, D. Eduardo Soto, y el jefe de la Policía de Ceuta, señor Lacalle.

Recibieronlos á bordo el capitán inspector de la Compañía de Correos de África, don Rafael Cano, y el capitán del vapor, D. José M. Segarra, y les obsequieron con un espléndido banquete al pasar el barco á la altura de la Restinga.

A medio día desembarcaron en Rincón de Medik.

Aljaban carga para aprovisionar al ejército de operaciones los vapores «José María» y «Tordera».

Al desembarcar fueron recibidos por el comandante general del campamento, D. Salvador Acha, y otros jefes y oficiales. En las playas de Rincón había amontonadas cantidades de víveres, granos y paja, que se calcula que valdrán más de tres millones de pesetas.

Cerca de la histórica torre de Medik se han instalado tres hornos de campaña, que fabrican diariamente seis mil raciones de pan.

El resto, hasta completar las veinte mil diarias que consume el ejército de operaciones, se fabrica en Ceuta y Tetuán.

Presta el servicio de intendencia en Rincón de Medik la primera compañía de montaña, que mandan el capitán Moragrigia y los tenientes Ripoll, Ullola y Sacagnini. Este último está encargado de la sección de panificación.

Las demás fuerzas de ambas compañías están encargadas del servicio de convoyes diarios á Tetuán y Lauzien.

El depósito general de abastecimiento corre á cargo del teniente D. Vicente Barranco.

En las estribaciones del monte Segle, dominando Rincón, se destaca el campamento donde acampan, en las tiendas de campaña, el segundo batallón de Borbón, al mando del teniente coronel Sr. Sánchez, y el segundo batallón de Córdoba, con el coronel del regimiento, D. Baltasar Cortés, y la plana mayor.

En la playa veíanse esparcidos los carros del Parque móvil de municionamiento que hacen los convoyes diarios desde Rincón á Tetuán.

Excepto el barracón de madera donde se hallan instalados el telégrafo y los depósitos de víveres, no existe en Rincón más que tiendas de campaña y sombreros para guarecerse el ganado.

El teniente de ingenieros señor Beidger se dedica á dirigir la explanación del barracón hospital, pues el que había de montarse fué trasladado á Tetuán, por considerarlo más necesario en esta población el residente general.

De los servicios sanitarios de Rincón está encargado el médico primero D. Antonio Jiménez Arrieta, con un cabo de sanitarios.

Cuando desembarcaron los expedicionarios había llegado un convoy de Tetuán formado por cuatro heridos y 70 enfermos de clases y tropa.

Estaban acostados los unos en la playa y los otros en el campamento del batallón de Córdoba, sentados en banquillos.

Bajo el sombrajo de retama que sirve de taller de carpintería hallábase tendido el comandante del regimiento de Wad-Rás, señor González Pola, que tan heroicamente se batió en el último combate, hasta que las balas le destrozaron la rótula derecha y le atravesaron el pie izquierdo. Acompañábale su hermano, laureado escultor.

Ocupaba otra camilla el valeroso capitán

del Serrallo, D. Felipe Serrano Tabares, que yacía postrado por una gastritis.

También estaban heridos el capitán de las fuerzas regulares indígenas de Ceuta, don Diego Fernández Ortega; el soldado El jasen Ben Bessas, leve, y el soldado de Barbastro Esteban Gallego, herido en el hipogastrio, y enfermo el capitán de Wad Ras, D. Bibiano Fernández y Tassier.

El diputado Sr. Torres solicitó del capitán inspector de la Compañía que fueran embarcados estos oficiales en el vapor *Llorente* para hacerles más cómodo el traslado a Ceuta, lo que le fué concedido.

A las cuatro y media de la tarde llegó en automóvil, procedente de Tetuán, el Presidente del Congreso, acompañado de distinguidas personalidades.

Recorrió el campamento, visitando detenidamente todas las instalaciones y embarcó con rumbo a Ceuta, llegando a las seis y media de la tarde.

Villanueva en Ceuta.

A la llegada del vapor, los muelles y murallas estaban coronados por el público y las casas engalanadas.

Los generales García Menacho, Santa Coloma y Serrano; representaciones de la Cámara de Comercio, del Centro Hispano-Marroquí, de la Sanidad Marítima, Aduanas y Correos y Telégrafos, Asociación Hispano-Hebraica y otras entidades civiles y militares, saludaron al Presidente del Congreso.

Una compañía de Borbón con bandera y música le rindió los honores militares.

Organizada la comitiva, marchó el señor Villanueva al Gobierno Militar, donde se hospedó.

En el salón de ceremonias se verificó la recepción de autoridades.

Esta noche será obsequiado por el Ayuntamiento con un banquete, al que asistirá el general *García Menacho*.

El Sr. Villanueva visitará mañana las obras del puerto y de la carretera de Benzi.

La Cámara de Comercio obsequiará con un champagne de honor.

A las once de la noche embarcará a bordo del «*Llorente*» para Larache, Arcila, Tánger y Algeciras, y desde este último punto marchará a Madrid.

Cuando regresaba el Sr. Villanueva de Lauzén a Tetuán entraban en el campamento general de la Puerta de Tánger los regulares indígenas, con un rico botín logrado en una «razzia» que acababan de hacer en un aduar próximo.

El crucero «*Extremadura*», que había estado bombardeando el litoral, regresó a Ceuta por la tarde.

El Sr. Villanueva trae varios pistoles y algunas espingardas cogidos al enemigo, y que le han regalado en Tetuán y Rincón de Medik.

Una suscripción.

Por iniciativa del diputado Sr. Torres, el Ayuntamiento de Ceuta ha abierto una suscripción para socorro de los heridos de estos hospitales, encabezándola la corporación den 5.000 pesetas.

El Sr. Torres ha entregado 2.000 pesetas, recogidas entre amigos suyos extranjeros.

Los periódicos locales publican las listas de donantes.

El capitán inspector de los correos de África figura en ellas con 100 pesetas.

Otras noticias.

Han sido presentados al Sr. Villanueva el ingeniero Sr. Medina Veitia y el administrador del servicio de aguas.

El Sr. Villanueva felicitó, diciendo que la última vez que visitó los manantiales de Benzi creyó un sueño la traída de aguas a Ceuta.

Hoy este sueño es realidad.

Ceuta dispone de agua bastante para sus necesidades y para abastecer a los buques que llegan a su puerto.

ESCAURIAZA.

De Tánger

Nueva posición.

TANGER. (Jueves, noche.) Recibo noticias de Arcila relacionadas con la operación efectuada el martes sobre el territorio de Garifa.

La columna que salió de Arcila se proponía desalojar a la harka desde Garifa a Cuesta Colorada, en territorio de Garbia, reziando al mismo tiempo los poblados que encontrara a su paso.

Consiguio batir al enemigo y llegar a una posición estratégica, donde se instaló, atrincherando el campo.

Esta posición está próxima al poblado de Esfair, situado a cinco horas de marcha por la parte alta de los desfiladeros del fondak, a los que se llega desde la nueva posición por terreno poco quebrado.

La posición es muy estratégica, hasta el punto de que en las antiguas luchas entre dos moros de esta región significaba el dominio de ella por los que la poseían.

De provincias

Movilización de tropas.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) En tren especial militar llegó, procedente de Castellón, un batallón del regimiento de Infantería de Tetuán.

Mañana vendrá a Valencia, ocupando los cuarteles que desalojan las fuerzas del regimiento de Guadalajara. Estas embarcarán a las siete de la mañana para Algeciras.

Tropas a África.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta mañana en el vapor «*Diana*», anclado en el muelle de España, se verificó el embarque con destino a Algeciras de una batería de Artillería de montaña.

Asistieron al embarque el gobernador civil, el general y otras autoridades, y escaso público.

Los soldados partieron muy animados.

La batería de montaña.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Terminó el embarque en el vapor *Denia* de la segunda batería de Artillería de montaña.

Consta de 220 hombres de tropa, cuatro

cañones Schneider, 81 mulos, 14 caballos y material de campaña y aprovisionamiento.

Manda la expedición el capitán D. Francisco Mesa y van los tenientes D. Carlos Lenkul y D. Julio Morató, que por segunda vez marcha a África, y D. Rogelio Fontana, que es la tercera vez que va a campaña.

Para Larache.

En el expreso ha marchado a Madrid el capitán de dragones de Numancia D. Sebastián Pozas, que ha sido destinado a Larache y se dirige a tomar posesión de su nuevo destino.

Sus compañeros y amigos le hicieron una cariñosa despedida.

El «Carlos V» y el «Audaz».

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Procedente de Arcila, fundó en estas aguas el crucero *Carlos V*, a cuyo bordo viene el almirante Pidal.

También ancló el destroyer *Audaz*, procedente de Ceuta y Arcila.

Herido a Madrid.

En el expreso marchó a Madrid el comandante de Cazadores, Coronado, herido en uno de los últimos combates.

Varias noticias.

Procedente de Ceuta, llegó el teniente coronel de Estado Mayor D. Claudio Cuesta.

—Se ha embarcado en el *Vicente Ferrer* una gran cantidad de galleta y sacas de harina con destino al ejército de operaciones.

—Esta noche llega un tren militar conduciendo dos compañías del regimiento de Guadalajara, procedentes de Málaga.

Heridos y enfermos.

MALAGA. (Jueves, noche.) Al medio día han marchado a Antequera 25 heridos y 77 enfermos, procedentes del Hospital Militar.

Estos enfermos y heridos han salido de aquí por los ofrecimientos que de Antequera se hicieron, ofreciendo 100 camas.

Fueron despedidos en la estación por las autoridades y varias Comisiones.

He aquí los nombres:

Heridos:

Cazadores de Madrid.—Cabo Francisco Quiñones Abijón; soldados Diego García López, Galo Martín Montoya, Bartolomé Cantero Martínez, Clemente Ayo Algorta.

Barbastro.—Sargento Hilario Cid Manzano; soldados Bernardo Fernández Esteban, Eliseo del Valle Ballesteros, Valeriano Migueláñez Esteban, Carlos del Caño Rodríguez, Eduardo de la Torre Tejero.

Arapiles.—Cabo Desiderio Carrasquilla Vaquerizo; soldados Manuel Beltrán Martos, Isidoro Flores Arroyo, Luis Pastor Navas, Felcito Cubero García, y sargento Pedro García Rievel.

Llerena.—Soldados Alejo Martín Lain, Víctor Rodríguez Pórtillo, Cipriano López Gutiérrez, Federico Chillon Rodríguez, José Roll Lozano, Inocente Cuevas Jiménez.

Enfermos:

Saboya.—Cabo Antonio Francisco Carballo; soldados Agustín de Castro del Pozo, Juan Cortola Mañous, Mateo López Ogaya, Lino Sánchez Agustino, José Sánchez Rubio, Domingo González, Antonio Carvajal Baromán, Gil Valiente Serrano, Gerardo Catla Vilas, Juan Gabarrán García, Manuel García Franco y Julio López de la Torre.

Córdoba.—Soldados Pedro González Peña y Lorenzo Pascual Gregori.

Borbón.—Cabo Manuel Gil Vela; soldados Manuel Muñoz Caro, José Jódar García, José Alós Parra y Pedro Rodríguez Domínguez.

Wad Ras.—Soldados Leandro Aláez López, Antonio Cruz Iglesias, Antonio Moya Caballero y Felipe Gómez García.

Ceuta.—Sargentos José del Castillo Agramunt y Adriano Naval Ripoll; soldados José Cortés Lorens, Mariano Redondo Martínez, Francisco Claret Grao, Evaristo Fernández Fernández, Dimas Martín Pérez y Eustaquio Díaz.

Las Navas.—Marcelino Ruiz Expósito, Juan Soler Ferrer y Antonio Silva Zorlra.

Serrallo.—Soldados Eladio Calatayud Gómez, Manuel Pastal Abalalla Aguado, Pascual Morales, Ramón Galera Macías, Camilo Arteaga de Julián, Francisco Ros Cervelló Constantino Torruelo Feijoo, Antonio Fernández Encarnación y Ramón Torres Pueyo.

Madrid.—Soldados Juan Pineda Hoz, Juan Portolá de Besa y Pablo Gil García García.

Barbastro.—Sargento Rogelio Rodríguez Fernández; soldados Antonio Zapata Morales, Fernando Cabezas Gómez, Marcial Barbero Hernández y Rafael de Castro Izquierdo.

Arapiles.—Soldados Galo Toral Díez y Manuel Mata León.

Llerena.—Soldado Claudio Felicia Salinas.

Villarrobledo.—Soldado Feliciano Rodríguez Manzano.

Vitoria.—Cabo Francisco Caparrós Ortiz; soldados Antonio López Romero, Salvador Camprubi Font, Joaquín Caro, José Gómez Aballein, Marcelino Rives, José Frousa Martínez, Gregorio Novellán Arranz y David Lema Pérez.

Regimiento mixto de Artillería.—Soldados Ricardo Bivaracho Cacho, Margarito Nieve Morales y Donato Manzano Lozano.

Regimiento mixto de Ingenieros.—Soldados Alfonso García Vera, Mateo Casadernal Vegel, Antonio Vínaxio Dalmáu, Salvador España Rivera y Alfonso Maldonado García.

Intendencia militar de Ceuta.—Soldados Juan Campañol Casadesús y Francisco Nache Salvador.

Preparando un hospital.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El Ayuntamiento se propone instalar 130 camas y demás material necesario, en el edificio del ex convento de San Jacinto, destinándolo a hospital de heridos y enfermos de la campaña.

Una vez realizada la instalación será invitado el capitán general para que la inspeccione y autorice la inauguración.

El regimiento de Guadalajara.

VALENCIA. (Viernes, madrugada.) En el cuartel del regimiento de Guadalajara se observó toda la noche el extraordinario movimiento precursor de la marcha.

Mientras se hacen los preparativos para el viaje acuden numerosas familias a los alrededores del cuartel, esperando el momento en que puedan ver a los soldados parientes suyos, pues en este regimiento hay muchos valencianos.

A las dos de la mañana han sido transportados en carros de Intendencia los equipajes y la impedimenta, embarcándose en el vapor *Sister*.

Todavía no ha llegado el vapor *Barceló*; pero se espera que entre en el puerto a las cuatro de la madrugada.

Las fuerzas expedicionarias saldrán a dicha hora del cuartel y marcharán al puerto, con objeto de estar preparadas para embarcar a las seis de la mañana.

Existe el propósito de que en una hora esté efectuado el embarque, y los vapores *Sister* y *Barceló* puedan zarpar a las siete de la mañana.

A despedirse al regimiento de Guadalajara saldrán al puerto el general gobernador, una compañía de Otumba y un escuadrón de Caballería.

Estas fuerzas formarán frente al muelle durante el embarque de las fuerzas.

Para reponer esta guarnición vendrá una compañía del regimiento de Otumba, que está destacada en Teruel.

ORDEN INTERESANTE

Heridos en campaña

Se ha dictado la siguiente orden a los capitanes generales:

«Disponga V. E. lo conveniente para que cuantos individuos procedentes de Cuerpos y unidades de África residen en esa región de su mando, en uso de licencia por haber recibido heridas ó contraído enfermedades en dicho territorio, una vez restablecidos, se incorporen desde luego a Cuerpo procedencia, ejerciendo V. E. la debida vigilancia para exacto cumplimiento se ordene.»

La Corte en San Sebastián

Después de la regata.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) A las once y cuarto ha regresado el Rey a Miramar.

El Jurado de las regatas se quedó a almorzar en Santa Clara, en espera de la regata que a las tres y media de la tarde correrán los balandros *Luchana* y *Dóriga* para disputarse la copa de la Liga Marítima.

Aunque no se ha hecho público todavía el resultado de la regata de esta mañana, se sabe que han ganado *Barandil*, patronado por el Rey, la copa del marqués de Cubas; *Gralda III*, un objeto de arte; *Patria*, de Echeguren, una medalla; *Luchana*, propiedad de la duquesa de la Victoria, la copa del Casino; *Dóriga*, del Sr. Gullón, un objeto de arte, y *Papoose*, de Córdoba, una medalla.

Dícese que en el banquete en honor de los balandristas, el ayudante del Rey, Sr. Nardiz, dirá algo encaminado a procurar la unión de los Clubs cantábricos de regatas.

El cañonero «Doña María de Molina».

Mañana marchará al Ferrol el cañonero *Doña María de Molina*, llevando a bordo al capitán general del departamento.

Cumplimentando al Rey.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Ha cumplimentado a S. M. el Rey el secretario general del departamento de La Gironda, M. Jacques Regnier.

Don Alfonso conversó afablemente con su visitante, el cual manifestó a S. M. sus deseos de volverle a ver en Burdeos.

El ministro de jornada.

A medio día recibió el ministro de jornada a los periodistas.

Dijo que se ocupaba en contestar varias consultas del alto comisario en Marruecos, sobre detalles relativos a la implantación de la política del Gobierno en Africa.

Añadió que el Gobierno desea poca ó ninguna guerra y mucha gestión, que haga sentir en Africa los beneficios de nuestro protectorado.

Confirmó que el conde de Romanones traerá mañana a la firma un decreto concediendo a la villa de Irún el título de Humanitaria, en virtud de acuerdo adoptado por el Gobierno, acatando una iniciativa del Rey, para premiar el comportamiento de aquel vecindario, con motivo de la catástrofe del domingo.

Anunció que se veía imposibilitado de asistir al banquete en honor de los exploradores, y que iría por la tarde al monte Ulla, acompañando a S. M. el Rey.

Elogió a los exploradores, diciendo que los considera dignos de protección, por los fines que se proponen.

Al terminar su conversación con los periodistas recibió un telegrama, en el que le comunicaban que en los Balcanes se habla librado un gran combate, en el que fueron derrotados los búlgaros.

Los exploradores.

En el monte Ulla se celebra el banquete en honor de los exploradores de España, que estuvieron en Birmingham.

Asisten a él los Comités y las autoridades. El gobernador, imposibilitado de asistir, encargó al Sr. Iriarte, vicepresidente de la Comisión provincial, que le representase.

S. M. el Rey irá al monte Ulla a las tres de la tarde, con el ministro de jornada.

Firma regia.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Su Majestad el Rey ha firmado los siguiente decretos:

Autorizando a la Junta de Arbitrios de Melilla para la emisión de un empréstito de cinco millones para la ejecución de obras de saneamiento, urbanización y embellecimiento de la plaza.

Autorizando a la Compañía de Mar para la adquisición de material naval asignado a Larache y Arcila.

Autorizando la adquisición de 30.000 sacos con destino a las tropas de Africa.

Los exploradores madrileños.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Se ha celebrado un banquete en el monte Ulla en honor de los exploradores madrileños, que regresan de Birmingham.

Asistieron unos doscientos comensales, pronunciándose varios discursos de tonos patrióticos.

Su Majestad el Rey, acompañado de sus ayudantes y del ministro de jornada, llegó al monte Ulla a las tres y cuarto, siendo recibido por los exploradores a los gritos de: «Viva nuestro Rey explorador!»

Los exploradores madrileños simularon varias curas con sus compañeros los donostiarros.

Los grupos de San Sebastián evolucionaron marcialmente.

El Rey, entusiasmado, gritó: «Exploradores; ¡Viva España!», siendo contestado unánimemente por los muchachos con sus gritos de: «¡Si, sí! ¡Hurra!»

Al despedirse el Rey y montar en su automóvil, fué vitoreado.

La fiesta ha resultado verdaderamente hermosa.

El Rey y los exploradores.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Su Majestad el Rey, después de visitar a los exploradores y de tomar una copa de Champagne, abandonó el monte Ulla, marchando en automóvil con dirección a la frontera en compañía del Infante D. Alfonso y del Príncipe Felipe.

Los exploradores siguieron en el monte Ulla, amenizando su estancia la banda del regimiento de Sicilia.

Regresaron al anochecer, desfilando por la Avenida ante las autoridades, alumbrándose con bengalas.

Han sido muy elogiados los patrióticos discursos pronunciados en el banquete de los exploradores por el capitán Iradier, el alcalde y el Sr. Aristiguieta, presidente del Comité de San Sebastián.

Las regatas.

Se han confirmado las noticias que anticipé respecto a los premios de las regatas.

Corrieron los balandros *Dóriga* y *Luchana* en la regata definitiva para la copa de la Liga Marítima, ganando *Dóriga*.

La Reina.

La Reina y la Infanta doña Beatriz tomaron el té en Palacio, y después pasearon en automóvil.

D. Alfonso y doña Beatriz marcharán mañana al anochecer a París.

Irán en automóvil hasta Hendaya, en donde tomarán el rápido.

Desfile de los exploradores.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Los exploradores regresaron de la fiesta del monte Ulla a las nueve menos cuarto de la noche.

Entraron en la población batiendo tambores, cantando el himno y alumbrándose con antorchas.

El público que presenció el desfile aplaudió a los exploradores.

El Rey ovacionado.

Cuando a las ocho de la noche estaba el público esperando el paso de los exploradores, cruzó por la Avenida el Rey, que en automóvil regresaba del paseo.

El público ovacionó con entusiasmo a Su Majestad.

Los premios de las regatas.

En la tarde del sábado se procederá en el salón del Club Náutico al acto de reparto y entrega de premios obtenidos en las regatas.

Probablemente asistirá al acto, y entregará los premios, S. M. la Reina Victoria.

Banquete de balandristas.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, madrugada.) En el banquete de balandristas, celebrado en el Gran Casino, presidió el Sr. Nardiz, en representación del Rey.

También tomaron asiento en la mesa de honor las autoridades y los representantes del Club Náutico.

En los demás sitios se colocaron hasta sesenta comensales.

Durante la comida ha reinado gran animación.

Al destaparse el champagne alzó su copa el Sr. Nardiz y pronunció un discurso, comenzando por dedicar alabanzas a los balandristas españoles y extranjeros que han concurrido a las regatas.

Expresó la amargura que al Rey producen las diferencias entre los Clubs españoles, recordando la frase de S. M. el año anterior, cuando decía que si los balandros llevan en los topes la insignia del Club a que pertenecen, también llevan en la popa las insignias de la Patria, que deben servir de lazo indestructible de unión entre cuantos las ostentan, los cuales deben respeto y acatamiento a las decisiones de la Junta de la Federación española de Clubs de regatas.

Anunció el Sr. Nardiz que, en el caso de que los enconos no se disparan, y si para el año próximo no ha quedado restablecida la buena armonía entre los Clubs, se abstendrá el Rey de inscribir sus barcos y de asistir a las regatas en puerto español.

Contestó el Sr. Vico, presidente del Club de San Sebastián, anunciando que éste ofrece y dará todas las facilidades posibles para que desaparezcan los enconos entre los Clubs, desfiendo con el mayor gusto al patriótico deseo del Rey y prometiendo asistir a las regatas del Club Cantábrico, como medio de llegar a la concordia y terminar con esa tirantez, para que desaparezca la amargura en el ánimo de S. M., que todos los balandristas lamentan.

Dedicó un saludo a los balandristas, y terminó con vivas al Rey y a España, que fueron contestados con entusiasmo.

El Sr. Careaga, vicepresidente de la Federación Española, agradeció las manifestaciones del Sr. Vico, pronunciadas en nombre del Club de San Sebastián.

Se dieron vivas entusiastas al Rey, a España y a San Sebastián.

La fiesta terminó después de media noche.

Cosas madrileñas

¡YA NO PRESIDEN!

La noticia ha caído entre la mayoría de los concejales como una bomba.

Es verdad que algunos ediles habían protestado en sesión pública de la delegación en ellos hacía el gobernador para que presidieran las corridas de toros; pero otros muchos gustaban de presidirlas y de escuchar los epítetos que el público les lanzaba en cuanto no cambiaba una suerte a tiempo ó no retiraba al corral un toro defectuoso.

Sabido es que hubo teniente alcalde que declaró que le llamarán ¡Curro! ¡Curro! en la Plaza de Toros.

Desde ahora ya no podrán solazarse los concejales sacando el pañuelo blanco, rojo ó verde desde el palco presidencial; ya no podrán conceder orejas al diestro favorito, ni apresurar los avisos al torero enemigo; ya no podrán lucir sus arosas figuras en el coche con el escudo de la Villa...

El gobernador ha hecho saber a los ediles que la ley de 30 de diciembre de 1912 y las disposiciones por el ministerio dictadas para el cumplimiento y desarrollo práctico de aquella han sometido cuanto atañe a la policía de espectáculos públicos a la Dirección General de Seguridad, reformando el artículo 25 de la ley orgánica provincial, y que, por lo tanto, no corresponderá hoy la presidencia de la Plaza de Toros de esta corte al gobernador de Madrid, y por lo mismo tiene que cesar la delegación que el gobernador tenía hecha en favor de los teniente de alcalde.

La presidencia del mencionado espectáculo es ahora de la competencia de la Dirección General de Seguridad, y, por tanto, a los ediles no se les ha perdido nada por el palco presidencial de la

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra de los Balkanes

La segunda fase

¿Invasión?

VIENA. Ha terminado el primer período de la segunda guerra balkánica. Los aliados descansan de su esfuerzo y toman sus disposiciones para proseguir la lucha.

Por ambos lados hay concentraciones y preparativos. Los búlgaros, habiendo perdido Macedonia, se han replegado a sus fronteras, y en ellas aguardan la invasión. Mientras, los rumanos, sin hallar obstáculos, siguen su avance sobre Sofía y están ya a diez horas de dicha capital.

Los corresponsales que han asistido a las batallas de la primera quincena de julio, dicen que los búlgaros no han peleado bien.

Una vez rechazado su primer ataque, no insistieron, primero, por el vigor de la contraofensiva serbia, y luego porque experimentaron una sorpresa que les llenó de pánico.

No aguardaban una resistencia tan viva, y al ver que sus adversarios eran más fuertes de lo que esperaban, se desanimaron por completo.

Subitamente se dieron cuenta de que su situación era mala y de que los serbios lo sabían. De aquí una depresión moral que se manifestó en todos los combates.

Los mismos soldados, tan bravos contra los turcos, cuya desorganización y desmoralización conocían, han peleado en Tracia sin entusiasmo y con mucho flojedad.

Por todas partes, en los combates librados por el primer ejército, han conservado desde el segundo día una actitud pasiva y jamás realizaron contraataques.

Sin duda, consideraban inevitable su retirada.

Una vez ésta comenzó, los serbios quedaron dueños del campo, y a ellos pertenece la iniciativa de las nuevas operaciones.

Pueden llevar la guerra adonde les plazca. Tres eventualidades pueden producirse.

O bien la principal masa serbia persigue al enemigo a fondo y remonta sobre Dubnitza, siguiendo el curso del Struma.

O marcha directamente sobre Kustendil.

O es transportada por ferrocarril hacia Verguich y opera por la frontera antigua.

Sin duda, el alto mando serbio ha tomado ya su partido.

Pesimismo

Tentativa suprema.—Rumanos y turcos avanzan.

PARIS. La situación en los Balkanes es gravísima.

Ayer, en la recepción diplomática celebrada en el Quai d'Orsay, se reunieron con M. Pichon los embajadores de Inglaterra, Rusia, Italia, Alemania y Austria.

Acordaron hacer un supremo esfuerzo en pro de la paz.

Fueron enviados dos telegramas.

Uno a Sofía excitando al Gobierno búlgaro a entenderse directamente con los aliados y a enviar delegados a Nish ó a Uskub con objeto de que lleguen a un acuerdo con los representantes de Grecia, Rumania, Serbia y Montenegro.

Otro a Constantinopla haciendo ver al Gobierno turco la responsabilidad en que incurre no respetando el Tratado de Londres y permitiendo que sus tropas franqueen la nueva frontera Enos-Midia.

También se acordó hacer un esfuerzo cerca del Gobierno rumano para que sus tropas no ocupen Sofía.

Pero según las noticias llegadas durante la noche, la Caballería de la vanguardia rumana ha entrado en Mezdra.

Y Mezdra está solamente a diez horas de marcha de Sofía.

Si quieren los rumanos pueden entrar hoy en la capital de Bulgaria.

No se cre aquí que los búlgaros se resignen a ello.

Dimitrieff tiene fuerzas considerables, y seguramente atacará a los rumanos.

Y la invasión, hasta ahora pacífica, se trocaba en una guerra atroz.

Por su parte, los turcos, sin hacer caso a las Potencias, prosiguen su avance.

Han franqueado la línea fronteriza Enos-Midia y han ocupado, después de Lule-Burgas, Viza y Bunar-Hissar.

Marchan sobre Kirk-Kilisse y Andrinópolis.

Témesse que a su aproximación, los musulmanes de Andrinópolis y de su vilayeto se dediquen a la matanza de cristianos.

También se teme en Sofía que se subleven los 80.000 prisioneros turcos que hay en Bulgaria.

Un despacho de Sofía, recibido a última hora, dice que los rumanos han ocupado Plewna, y que los turcos están a 30 kilómetros más acá de la línea Enos-Midia.

Malinoff, presidente

¿Qué hará?

SOFIA. Danef ha tenido que insistir tres veces en la decisión para que el Zar Fernando se la acepte.

Malinoff ha recibido el encargo de formar nuevo Gobierno.

Ha dicho que organizará un Ministerio nacional, con hombres de todos los partidos.

Ignórase si se pronunciará por la resistencia ó por la paz a todo trance.

La entrevista de Uskub

¿Serán transigentes?

BELGRADO. En Uskub (Macedonia) han celebrado una larga conferencia Pachitch, Presidente del Consejo de Serbia, y Venizelos, Presidente del Consejo de Grecia.

Estuvieron juntos dos horas.

No han dicho lo que han acordado, pero se asegura que están de completo acuerdo y que convinieron en rechazar la mediación rusa y en suspender las hostilidades cuando Bulgaria pida la paz directamente.

No habrá armisticios previos.

Terminada la conferencia, Venizelos regresó a Salónica, y Pachitch a Belgrado.

Otras noticias

Un combate.

ATENAS. Griegos y búlgaros han sostenido un nuevo y encarnizado combate en Papinia.

Los búlgaros fueron derrotados y huyeron hacia el Norte, perseguidos por los griegos.

¿Dónde será?

BELGRADO. Aquí se da por seguro que Bulgaria pedirá la paz directamente.

Ignórase dónde se reunirán los plenipotenciarios.

Unos dicen que en Nish, otros que en Uskub, y los terceros que en San Petersburgo.

Sin comunicaciones.

VIENA. Bulgaria está incomunicada. Los rumanos se han apoderado de las líneas férreas, y sólo dejan circular a quienes quieren.

También está en su poder el telégrafo en las regiones del Norte.

Sólo pasan las noticias de los corresponsales de los grandes diarios europeos que están en Sofía.

De acuerdo.

CONSTANTINOPLE. Turquía está de completo acuerdo con Serbia y Rumania.

Por eso avanza sin cuidarse de Europa.

Las negociaciones con Grecia van por buen camino.

Lo que cuestan las dos guerras

Un cálculo de «El Corriere».

ROMA. El Corriere della Sera publica el siguiente cálculo:

«Según las noticias de origen oficial, la guerra de Turquía con los países balkánicos ha costado:

A los búlgaros, 80.000 bajas y 1.500 millones.

A los serbios, 30.000, y 800 millones.

A los griegos, 10.000, y 380 millones.

A los montenegrinos, 8.000, y 20 millones.

A los turcos, 100.000, y 2.000 millones.

Y la guerra actual cuesta, hasta ahora:

A los búlgaros, 60.000 hombres y 800 millones.

A los serbios, 40.000 y 500 millones.

A los griegos, 20.000, y 250 millones.

Este cálculo es aproximativo y nada exagerado. La verdad quizá es peor todavía.

Tales cifras espantan y desconciertan, y hay que preguntarse, después de leerlas, cuánto costaría, en sangre y en oro, una guerra continental.»

Se acerca el desenlace

Una pregunta de Bulgaria.

BUCAREST. El Czar Fernando ha telegrafado al Rey Carlos de Rumania, preguntándole las condiciones en que firmaría la paz.

Pero se asegura que Rumania no tratará directamente dichas condiciones con Bulgaria, si no intervienen los otros Estados balkánicos.

Otra torpeza de Bulgaria.

SAN PETERSBURGO. Se asegura que está organizándose un nuevo ejército búlgaro, el cual se dedicará a combatir a los serbios, bajo las órdenes inmediatas del general Savoff.

Sabido es que a éste se le culpó principalmente de las agresiones que los búlgaros cometieron y que han dado lugar a la guerra actual.

Tal decisión es considerada en Rusia como una nueva torpeza de Bulgaria, porque las principales quejas de los serbios son precisamente contra Savoff.

Comunicación cortada.

SOFIA. El único punto por donde podía intentarse el aprovisionamiento de las tropas búlgaras era la vía férrea entre Sofía y Varna, trayendo víveres del extranjero.

Un destacamento rumano de Caballería ha cortado también dicha comunicación, y las tropas búlgaras corren ahora el riesgo de quedar sin víveres de un momento a otro.

Además, los rumanos se han apoderado de varios puntos estratégicos que les colocan en excelente situación.

Esperando la incursión.

SOFIA. El Cuerpo diplomático extranjero se ha reunido ante el anuncio de que los aliados se proponen entrar en esta capital, estimando que tal suceso podría constituir un peligro para los extranjeros aquí residentes.

Se dice que han tomado el acuerdo de pedir al Rey de Rumania—cuyas tropas parece que son las destinadas a entrar en Sofía—que se detengan los soldados en las afueras de la población, pero sin entrar en ésta.

La paz se firmará en Sofía.

ATENAS. Ha llegado un general rumano al cuartel general griego para tratar de las próximas operaciones.

Se dice que, puestas de acuerdo Serbia, Grecia y Rumania, darán a sus tropas la orden de marchar resueltamente sobre Sofía para firmar allí la paz.

En Sofía se establecerá el reparto de los terrenos conquistados, teniendo en cuenta las últimas derrotas búlgaras, y se acordará el pago por Bulgaria de una indemnización y la desmovilización inmediata de sus tropas.

Las Potencias no harán nada

Una Nota del Gobierno búlgaro.

LONDRES. El encargado de Negocios de Bulgaria ha entregado al ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra una Nota del Gobierno búlgaro protestando de haber sido violado por los turcos el Tratado de Londres, que se concertó con la garantía de las grandes Potencias europeas.

Aunque todo el mundo reconoce que la actitud de Turquía es lamentable, como quiera que Europa ve en la intervención un grave peligro, nada harán las Potencias para impedir la actitud en que se ha colocado la Sublime Puerta.

Savoff amenazó a los ministros.

FRANCOFORT. El corresponsal de la Gaceta de Francofort en Sofía dice en un despacho dirigido a su periódico:

«En uno de los últimos Consejos de ministros ocurrió una escena violentísima.

«Después de discutir acaloradamente con el entonces jefe del Gobierno, M. Danef, el general Savoff, sacó el revólver y amenazó a los ministros, gritando que el Ejército no podía tolerar de ningún modo la actitud de Bulgaria.

«Costó trabajo contener al general, y no faltó mucho para que el Consejo terminara de un modo trágico.

«Al día siguiente el general Savoff pasaba a la reserva.

«Y ahora, que ha dejado M. Danef de ser Presidente del Consejo, se le indica de nuevo a Savoff para mandar un Cuerpo de Ejército.»

Huyendo de los turcos.

SOFIA. A consecuencia de la marcha de los turcos sobre Kirk-Kilisse se ha desarrollado un pánico tremendo en las poblaciones cristianas.

Los moradores, temerosos de ser víctimas de ferocidades, en que pueden incurrir los turcos, huyen de sus viviendas para refugiarse en el interior.

Bulgaria enviará un delegado.

SAN PETERSBURGO. Noticias de Sofía dicen que Bulgaria está dispuesta a enviar un plenipotenciario a Nisch.

Creese que el designado será el ex ministro Tedoroff.

Contra griegos y serbios.

SOFIA. El general Savoff se dispone a salir al encuentro de los griegos con 20.000 hombres, en tanto que otro Cuerpo de Ejército se dedica a combatir a los serbios.

Más atrocidades.

SALÓNICA. Comunican de Seres que los búlgaros, al huir, destruyeron el acueducto antes de que cayera en manos de los griegos.

Por esta causa la población, no sólo carece de víveres, sino también de agua.

El servicio griego de Intendencia procura remediar esta angustiosa situación; pero no puede evitar que más de quince mil personas carezcan de lo más necesario.

ENTRE KIOF Y ODESSA

CATÁSTROFE FERROVIARIA

Numerosas víctimas.

SAN PETERSBURGO. Un tren de viajeros, que marchaba de Kiof a Odesa, ha sido derribado por un violentísimo huracán.

La mayoría de los coches han quedado completamente destruidos.

Han muerto 40 personas y pasan de ochenta las que se encuentran heridas de más ó menos gravedad.

Como el huracán dejó interceptada la comunicación telegráfica, tardó bastante tiempo en ser conocida la catástrofe en las estaciones más inmediatas.

En cuanto se supo lo ocurrido salieron para el lugar de la catástrofe trenes de socorro, con médicos y botiquines, material quirúrgico, empleados y brigadas de obreros de la Compañía ferroviaria.

Los que llegaron en los referidos trenes sufrieron terrible impresión al llegar y ver el espectáculo desconsolador que presentaba el convoy destruido.

Inmediatamente comenzaron los auxilios a los heridos y los trabajos para la retirada de los cadáveres y de los restos de los coches.

Las noticias de la catástrofe han causado en San Petersburgo tristísima impresión.

COSAS YANQUIS

Remolcando un iceberg.

NEUVA YORK. Los buques exploradores han cesado, desde hace algunos días, de prestar el servicio de vigilancia en la ruta de los grandes témpanos de hielo que recorren el Atlántico.

Sin embargo, el buque Mackay-Bennet, que acaba de llegar de Terranova a Halifax, descubrió un gran iceberg cerca de la costa.

La tripulación pasó un cable en torno al iceberg, y la formidable montaña de hielo, a remolque, fué llevada a alta mar.

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

El gran día.

Los parisienses regresan entusiasmados de la revista militar que hoy, por la mañana, se ha efectuado en Longchamps.

Medio millón de concurrentes ha hecho que París se asemeje, hasta bien entrado el día, a una ciudad abandonada.

A su constante bullir y movimiento ha sucedido hoy una quietud extremada. Entre los que han marchado al campo, para pasar allí los tres días que duran las fiestas, y los que han ido a Longchamps para admirar a los tiradores senegaleses, esto ha quedado en cuadro y los boulevares presentan un aspecto desusado.

Hay que vivir aquí y respirar en este ambiente, para darse perfecta cuenta de lo que sucede en este solemne día, tan esperado por todo el mundo. ¡La fiesta nacional!

Durante un año entero, la gente ha trabajado pensando en que el 14 de julio es un gran día. «Oh, mon vieux!» Por eso esta mañana, bien temprano, la gente ha madrugado, y bien provista de meriendas, para unir lo útil a lo agradable, ó sea la tranquilidad de espíritu ante la demostración militar y la alimentación al cuerpo, por ser cosa necesaria, ha dado rienda suelta al entusiasmo, celebrando el brillante aspecto de la tropa y aplaudiendo como loca al pelotón de negros senegaleses. Estos, sobre todo, han tenido un éxito definitivo. No. Y como negros, ¡vaya si lo son! Esos no se destiñen fácilmente.

Antes de asistir a la revista, los senegaleses y demás soldados coloniales, dieron una vuelta por París, para apreciar a conciencia las ventajas de la civilización, y comer de paso gratis en cuantos restaurantes han podido. Porque ya se sabe: estos hombres de color subido son unos vivos en cuanto se encuentran entre gente que no visten como ellos. Son iguales a nuestros moros de Melilla. Echan por delante lo de «estar moro amigo», y no pagan una cuenta ni por Mahoma. Claro; tanto les han dicho que la Metrópoli vela por ellos, que se han creído que los restaurantes, cafés y demás sitios agradables están puestos exclusivamente para hacerles a ellos la vida agradable. Cuatro de estos «moros amigos» se entraron en una taberna de la calle del Temple y se atracaron hasta hacer un gasto de 65 francos y, después, ¡á Poincaré con la cuenta!

Fuera de estos pequeños tropiezos, de los que sólo han tenido que lamentarse los comerciantes, el día ha sido grandioso y sumamente alegre para estos buenos parisienses, que cifran toda su ilusión en tener un ejército fuerte y en que los dejen, a ellos, pasar tranquilos un día de campo. ¡Lástima que la lluvia haya venido a estropear el final del programa!

Así y todo, los aficionados al baile no se han arredrado, y hemos podido presenciar como la gente daba vueltas de vals, llevando con una mano a la pareja y sosteniendo con la otra el paraguas. ¡Vaya si llovía y vaya si estaban animados los bailes populares, instalados en plena calle y sin resguardo alguno!

Ha sido un día completo, en el que sólo ha faltado el Sol, cosa ésta que no tiene nada de extraño, pues el astro rey gusta poco de la vida parisiense. Quizás se le ha echado de menos; pero no se ha demostrado que su presencia era absolutamente necesaria. ¿No ha venido? ¡Peor para él! El entusiasmo de la mañana ante el espectáculo militar y la alegría de las horas restantes, no han disminuido por eso. Hoy había que gozar, y se ha cumplido al pie de la letra el programa.

Todo esto y con Sol, hubiéramos dicho que constituía una jornada bien española. Nublado y lloviendo ha sido un día bien francés. El alma de los pueblos es igual en todas partes.

A. R. BONNAT

PANICO Y HUIDA

Un toro en Tarascón

Un herido grave.

TARASCÓN. Un toro se ha escapado de la plaza, en el momento en que se abría la puerta para sacar un tonel de agua de los destinados al riego público.

El cornúpeto se dirigió rápidamente al Cours National.

Era la hora en que las terrazas de los cafés estaban llenas de consumidores.

Todos ellos se apresuraron a huir, derribando servicios, veladores y sillas.

El toro corneaba á diestro y siniestro, sin que nadie osara hacerle frente.

Un consumidor, M. Julio Chambon, que, abstraído en la lectura de un periódico, no se había apercibido de nada, vióse de pronto lanzado al aire.

Dos veces el toro le recogió en sus cuernos, causándole graves heridas en un muslo y en una pierna.

Milagrosamente no le partió la femoral. En grave estado, pues además de las heridas tiene fracturado el maxilar derecho, fué llevado al hospital civil.

El toro continuó recorriendo la ciudad y penetró en algunos establecimientos, destruyendo escaparates y poniendo en fuga á dependientes y parroquianos.

Al fin, cansado de correr, salió al campo y no se ha vuelto á tener noticias suyas.

AVISOS UTILES

La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pio X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45. En sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 28.

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

Minas de azufre incendiadas

Centenares de mineros en peligro.

ROMA. Se ha declarado un gran incendio en las minas de azufre de San Giovanni. Al comenzar el siniestro hallábanse trabajando en el interior de las minas 700 obreros.

Como para la salida no se dispone más que de un solo ascensor, y hasta la hora á que alcanzan estos informes han sido salvados únicamente 23 obreros, se teme por los demás, cuyas vidas corren grave peligro, no sólo por el fuego y por los desprendimientos que en el interior de las minas puedan producirse, sino por la gran cantidad de gases que se va acumulando en las galerías.

Esta misma circunstancia hace que los auxilios sean más difíciles.

Sin embargo, los trabajos de salvamento continúan aunque con todo género de precauciones.

DE PARIS A LONDRES

¿Quién ha robado el collar?

Emoción.

LONDRES. Una Casa que trafica en joyería envió á Londres en un paquete postal un collar de gruesas y magníficas perlas, evaluado en tres millones y medio de francos.

Dicho envío fué asegurado en 135.000 libras esterlinas.

El paquete postal llegó á Londres con los sellos y lacres intactos.

Fué abierto y lo encontraron vacío.

El robo ha sido hecho entre París y Londres.

Ignórase quién pueda ser el autor.

El suceso ha causado gran emoción. Las Policías de Francia y de Inglaterra han comenzado inmediatamente las averiguaciones.

COSAS FRANCESAS

Licenciarán la clase.

PARIS. Después de la votación en la Cámara, que ya he telefonado, reunióse la Comisión parlamentaria correspondiente y comenzó el estudio de los medios que serán empleados para que sean incorporados á los veinte años los reclutas.

Las operaciones de la incorporación comenzarán el 20 de agosto.

Y la clase que lleva ya dos años en filas será licenciada en noviembre.

Consejo de guerra.

PARIS. El martes próximo comparecerá ante un Consejo de guerra el soldado Beitz, que hizo la apología de los amotinados recientemente, invitando á sus compañeros á la rebelión.

Bosques incendiados.

TOLON. En los bosques del Var se ha declarado un formidable incendio.

Está ardiendo una gran superficie de terreno.

El fuerte viento que reina contribuye á avivar las llamas.

Las Sociedades de Geografía.

PARIS. Se ha reunido el Congreso Nacional de Sociedades de Geografía.

El objeto de la reunión es discutir varios extremos referentes á la Marina mercante.

Una proposición.

PARIS. El diputado M. Pluysen ha pedido á la Comisión de Negocios Extranjeros que sea creado un nuevo ministerio con la denominación de «Ministerio del Africa del Norte».

CUANDO MANDAN LAS MUJERES

Las leyes que hacen votar las sufraguitas

NEUVA YORK. El Estado de California es donde las sufraguitas han logrado un mayor triunfo.

La Asociación contraria al voto de las mujeres ha hecho graves acusaciones.

Fundándose en los resultados de una información practicada por miss Alicia Hill Chittenden, declara la Asociación indicada que las mujeres de California, en su júbilo delirante al encontrarse con ese nuevo juguete que es la papeleta de voto, han inaugurado una era de legislación caprichosa y de extravagancias financieras.

En la última legislatura del Parlamento californiano se presentaron 4.000 proyectos de ley, siendo votados 1.100.

Una de esas leyes tiende á reglamentar, por ejemplo, la forma y las dimensiones de los jaulones para pollos y gallinas.

Otra ley se refiere al modelo de calzado que deben llevar los niños á las escuelas.

Se han creado 31 Comisiones nuevas, lo que representa un aumento de gastos anuales de cinco millones de francos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
18 de julio de 1863.

Según escriben de Fernando Poo, la insolencia de aquellos naturales es tal, que no hay quien les haga entrar en el costumbre de cultivar la tierra; y aunque ven mejor los terrenos que aprovecha la colonia española, ni aun entran en curiosidad de averiguar por qué ó para qué se hace. Su carácter es tal, que cuando ven que se labran las inmediaciones de sus chozas, las levantan y se van á fijar en otro sitio inculto. En tanto, la colonia española no cesa en su propósito de fomentar y cultivar á todo trance a ella preciosísima y rica isla, aunque para ello deba prescindir del auxilio de sus habitantes. El establecimiento de aclimatación, situado en Santa Cecilia, se halla ya terminado. Los desmontes y plantaciones hechos alrededor son inmensos, y ahora sólo falta la construcción de una caballería para que aquel establecimiento esté completo.

El viaje de la Infanta

En el Asilo de las Arrepentidas.

PALMA DE MALLORCA. (Jueves, noche.) A las diez de la mañana fué a visitar el Asilo de las Arrepentidas S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada del alcalde, conde de Salent, marqués de Cenya y secretario, señor Coello.

Recibieron a la Infanta el capellán del Asilo, el concejal Sr. Villalonga, el diputado señor Amer y las asiladas.

Visita al hospital.

Seguidamente la Infanta ha visitado el hospital.

La han recibido los médicos del establecimiento, el presidente de la Diputación y buen número de diputados.

Ha recorrido las salas de Cirugía y Medicina, de mujeres, hablando con las enfermas, elogiando la limpieza y buena distribución de las salas y felicitando por ello al director.

Después de visitar el departamento de locas, entró en la iglesia, subió al camarín, y con gran devoción besó los pies de la Virgen.

En la Casa de Misericordia.

Visitó S. A. la Casa de Misericordia, recorriendo todas las dependencias y elogiando el buen orden de las mismas.

Esperaban las asiladas a la Infanta Isabel en una sala, y cuando se presentó la ovacionaron y obsequiaron con un ramo de flores.

Oyacionada por las vendedoras.

También visitó la Inclusa y la instalación de La Gota de Leche.

Al pasar la Infanta por la plaza Mayor quiso S. A. recorrer los puestos de las vendedoras, enterándose de lo que expendían.

Las vendedoras prodigaron a la Infanta Isabel una ovación emocionante por lo sincera y cariñosa.

Otras visitas.

Finalmente, ha estado la Infanta en la iglesia de Santa Eulalia y en el edificio de la institución de la Casa Cuna.

Después regresó al hotel, para almorzar. Por la tarde visitará el Colegio del Sagrado Corazón y las obras del puerto.

La llegada a Barcelona.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Probablemente llegará la Infanta Isabel en la mañana del domingo próximo.

Tiene pedidas habitaciones para alojarse en el hotel Colón.

Inauguración de una escuela.

PALMA DE MALLORCA. (Jueves, noche.) La Infanta doña Isabel inauguró esta tarde la escuela graduada.

El obispo dió la bendición al local. Han asistido las autoridades y numerosa y distinguida concurrencia.

El alcalde pronunció un discurso elocuente. Han asistido los alumnos de todas las escuelas, que cantaron himnos.

Las obras del puerto.

Su Alteza visitó después las obras del puerto, siendo recibida por la Junta y el ingeniero jefe, que explicó el proyecto del nuevo puerto.

La Infanta mostróse altamente satisfecha y felicitó al ingeniero.

Al marchar doña Isabel fué aclamada con entusiasmo por el enorme gentío que allí se había congregado.

Un cotillón.

Esta noche se celebra un cotillón en el Circulo Mallorquín que resulta brillantísimo. Concorre toda la alta sociedad.

Rodríguez San Pedro, lesionado

GIJÓN. (Viernes, madrugada.) Paseando por su finca, sita en la aldea de La Pedreira, se cayó el ex ministro conservador señor Rodríguez San Pedro.

Fue inmediatamente auxiliado y curado de erosiones y hemorragia nasal, producida por una fuerte contusión.

Se confía en que las lesiones no ocasionarán trastornos graves en la salud del Sr. Rodríguez San Pedro.

ANDALUCIA

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Jueves, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor «Reina Victoria Eugenia» que el miércoles 16 de julio, al medio día, se encontraba a 180 millas al Este de Bahía de Todos los Santos (Brasil).

Un crimen.

ALMERIA. (Jueves, tarde.) En Garrigal Alejo, pueblo del término de Berja, se ha cometido un asesinato, del que ha sido víctima el secretario del Juzgado municipal, D. Joaquín Victoria López.

El cadáver fué hallado en un corral de las afueras, encerrado en un saco y envuelto entre unos escombros.

Las armas empleadas por los asesinos fueron un hacha y una navaja barbera, con las que asestaron a la víctima golpes y cortes en la cabeza y el cuello.

Los autores del crimen son Esteban Rodríguez, de cincuenta y ocho años, y su mujer, María Catena, de cincuenta y dos, naturales del pueblo.

Tranquilidad en Guinea.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Marineros del cañonero *Infanta Isabel*, que llegó a estas aguas procedente de Fernando Poo, dicen que reina tranquilidad completa en nuestras posesiones del Golfo de Guinea.

Imprudencia fatal.

Las mortales consecuencias que tantas veces ha tenido el jugar con los revólvers, no han alectonado todavía lo bastante a los imprudentes.

Ayer, un obrero, llamado Sebastián Sanabria, que regresaba a su hogar tras doce años de ausencia, celebraba con su familia el ansiado regreso.

Uno de sus hijos, llamado José, que contaba doce años, preguntóle:

—Papá, ¿me traes algún juguete?
—Sí —dijo Sebastián;— mira lo que te traigo.

Y sacando un revólver, que creía descargado, apuntó con él a Pepito.

El revólver se disparó, y Pepito cayó al suelo, muerto de un balazo en el cráneo.

El dolor y desesperación del pobre padre fueron tales, que parece ha perdido la razón.

La Virgen del Carmen.

Los marinos han celebrado con gran brillantez la fiesta de su excelsa Patrona.

El «Infanta Isabel».

Procedente de la Argentina llegó el transatlántico *Infanta Isabel de Borbón*, con 300 pasajeros.

A bordo de él marchan a la Península el gran poeta Salvador Rueda y el director del Banco de Buenos Aires.

Los pasajeros del «Infanta Isabel».

CADIZ. (Jueves, noche.) He subido a bordo del «Infanta Isabel de Borbón». El magnífico transatlántico, que manda el heroico capitán Deschamps, conduce cerca de dos mil pasajeros, habiendo sido tomados para este viaje todos sus departamentos de lujo.

A bordo de este palacio flotante vienen algunos millonarios, entre ellos D. Alejo Rosell, santanderino, que se dirige a Santoña.

El Sr. Rosell es oriundo de Cataluña y es un millonario, en quien la riqueza va unida a la filantropía.

Prueba de ello es el donativo que ha hecho de 80.000 hectáreas de terreno para sus colonos y la construcción de cien casas para alquilarlas por la tercera parte de su renta a los empleados de poco sueldo.

A bordo del buque, el Sr. Rosell dió un donativo para el Asilo Naval y la Sociedad de Salvamento de Naufragos.

El Sr. Rosell continuará su viaje hasta Barcelona.

También vienen a bordo del «Infanta Isabel» el insigne poeta Salvador Rueda y el jesuita padre Blasco.

Ambos, en nombre de los pasajeros, subieron al puente del buque y con elocuentes frases expresaron su gratitud al Sr. Deschamps, recordando las hazañas por él realizadas durante el bloqueo de Cuba.

Poeta y religioso dieron gracias al capitán por el excelente trato que han recibido los pasajeros en el buque durante la travesía.

Acto seguido desfilaron aquellos, ante Deschamps y los sobrecargos Sres. Verdier y Coll, estrechándose las manos y vitoreando a España y a la Argentina.

El 9 de julio.

El 9 de julio, fecha de la gran fiesta patriótica de la Argentina, expidió desde el buque el siguiente radiograma al Presidente de aquella República:

«Argentinos, españoles y uruguayos, reunidos a bordo del palacio flotante *Infanta Isabel de Borbón*, conmemorando la gran fiesta de la Patria, saludan respetuosamente a V. E., haciendo fervientes votos por la prosperidad de esa gran Nación».

A dicho radiograma contestó el Sr. Sáenz Peña con un despacho dando gracias y saludando a Uruguay y a España.

Detalles de la travesía.

El *Infanta Isabel de Borbón* ha hecho una travesía rapidísima, tardando sólo catorce días y cuatro horas en ella.

Esta tarde proseguirá su viaje a Almería y a Barcelona.

El 12 de julio, a las once y cuarenta minutos, los pasajeros del buque vieron cruzar el firmamento un bólido, cuyo diámetro calculado equivalente a dos terceras partes del de la Luna.

Salvador Rueda.

Salvador Rueda, el gran poeta, marchará esta tarde a Málaga, a bordo del *Isid de Parma*.

Los emigrantes.

También vienen a bordo del *Infanta Isabel* centenares de emigrantes gallegos, almerienses y malagueños.

Muchos de ellos traen dinerillos, y se proponen comprar terrenos en sus pueblos.

El «Illinois».

Ha llegado el acorazado yanqui *Illinois*.

escuela de guardias marinas, procedente de Vigo.

Desde aquí marchará a Gibraltar.

La Cámara de Comercio de Málaga.

MALAGA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado sesión solemne para constituir la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, asistiendo la antigua Junta directiva y todos los miembros electos.

Por aclamación y con gran entusiasmo han sido elegidos:

Presidente, D. José Alvarez Net; vicepresidentes, D. José Huélin y D. Enrique Laza; tesorero, D. José García Herrera; contador, D. Eduardo Bertuchi, y secretario, D. Enrique Rivas Beltrán.

Suceso extraño.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El gobernador recibió un escrito extraño en que se le comunicaba que un individuo, que había sido condenado a muerte, burlando el cumplimiento de la fatal sentencia, se presentaría a él si se le garantizaba que no se intentaría indagar ni sus antecedentes ni su nombre.

Ante dicha autoridad compareció en el día de hoy un individuo francés, y después de hacer el relato de una serie de crímenes que dijo había cometido en París, manifestó que se llamaba Jacques Lorient, natural de Saint-Remy, y que era hijo del barón de Remble y la condesa de Bressain.

El declarante se expresaba con soltura, demostrando poseer bastante ilustración.

En vista de sus manifestaciones el gobernador avisó al cónsul de Francia, y acordaron telegrafiar el hecho al director general de Seguridad y a los prefectos de París y Lyon.

También se dispuso que el declarante fuese reconocido por el subdelegado de Medicina, a pesar de que su natural despejo y la normalidad con que coordina las ideas alejan la sospecha de que pueda ser un perturbado.

Para las fiestas del Centenario.

Esta noche marchará a Bailén, para asistir a las fiestas del Centenario, una compañía del regimiento de Infantería de Granada, al mando del capitán Sr. Navarro.

Regreso del alcalde.

Procedente de Madrid ha llegado el alcalde.

En seguida reunió en su despacho a varias personalidades para tratar de la construcción del Gran Hotel.

Centenario del descubrimiento del Pacífico.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El alcalde ha facilitado esta tarde noticias relativas a la Exposición y Congreso del Centenario del descubrimiento del Pacífico.

La apertura de la Exposición se verificará el día 25 de noviembre próximo y será clausurada en junio de 1914.

El Congreso se celebrará en los días que median entre la Semana Santa y la feria siguiente.

Inmediatamente comenzarán las obras en la Casa de la Lonja, construyéndose vitrinas, donde se colocarán los pergaminos, cartas marítimas, croquis y cuantos documentos se recojan que sean de interés con relación a la historia de América.

Además, el Comité de la Exposición Hispanoamericana organizará festejos en honor de los congresistas.

Banquete a un torero.

En la Venta de Eritaña se ha celebrado el banquete en honor del matador de novillos Francisco Posada.

Asistieron numerosos amigos del agasajado.

Para el campo de Gibraltar.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) En tren militar que llegó a las ocho y cuarenta y cinco minutos, procedente de Málaga, ha venido una compañía del regimiento de Mallorca, mandada por el capitán González Aleo.

Constituyen la compañía 125 hombres de tropa, el capitán y otros dos oficiales subalternos.

Prestará aquí servicio de guarnición esta compañía y otra del mismo regimiento en San Roque, donde va se encuentra.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CANARIAS

Pómpel en Tenerife.

TENERIFE. (Jueves, tarde.) En el vapor «Martín Sáenz» ha llegado el conocido aviador Pómpel, contratado para realizar vuelos en las fiestas del Cristo del Gran Poder, que se celebran con gran ostentación en el puerto de la Cruz.

Con este motivo, los vapores llegan abarrotados de viajeros de otras islas y de la Madera, presentando esta capital aspecto animadísimo.

La temperatura media a la sombra, en la primera quincena de este mes, ha sido de 22 grados.

Las carreteras de Las Palmas.

LAS PALMAS. (Jueves, tarde.) En toda la isla ha provocado unánime movimiento de protesta el estado deplorable de estas carreteras, que tiene paralizado el tráfico, y es causa cada día de graves accidentes.

Ayer, en la carretera de Silva, un ómnibus automático, que iba atestado de viajeros, tropezó en una quebrada del terreno y rebotó, saltando por encima de la muralla de contención, y quedando suspendido sobre el abismo, a 200 metros de altura.

Sólo a la serenidad del conductor se debió no ocurrir una catástrofe.

Casos como este ocurren todos los días y urge poner remedio a ello.

En varios pueblos se han celebrado mítines de protesta, y la Prensa arcecia en su campaña, pidiendo al Gobierno la reparación de las carreteras.

El comercio proyecta un cierre general en señal de protesta.

El Cabildo insular se reunirá para tratar de este asunto, que es de vida ó muerte para Gran Canaria.

Reunión del Cabildo.

LAS PALMAS. (Jueves, tarde.) Como os anunciaba en despacho anterior, el comercio cerró hoy sus puertas en señal de protesta contra el mal estado de las carreteras.

De los pueblos de la isla llegaron Comisiones, presididas por sus alcaldes respectivos.

Dichas Comisiones se dirigieron al Cabildo insular, que se hallaba reunido, presentando una instancia en la que solicita del Consejo de Estado que las carreteras de Gran Canaria, cuyo lamentable estado tiene paralizado el tráfico, sean declaradas insulares, dando al Cabildo los medios para conservarlas.

Aguas de Cabreiroá

Sus efectos diuréticos son notables.

CASTILLA LA VIEJA

El anuncio.

AVILA. (Jueves, tarde.) Se encuentra en esta población el nuncio de Su Santidad, alojado en el palacio episcopal.

Acompañado del obispo de la diócesis visitó la catedral, haciendo grandes elogios de este magnífico templo.

Por la tarde visitará los monumentos de la ciudad.

Recepción del Nuncio.

AVILA. (Jueves, noche.) Con motivo de la estancia del nuncio en esta ciudad, se ha celebrado en el palacio episcopal una recepción, a la que han asistido numerosos sacerdotes y representaciones religiosas.

Descarrilamiento.

AVILA. (Jueves, noche.) Entre las estaciones de Mingorria y Velayos ha descarrilado un tren de mercancías descendente, quedando completamente destruidos la máquina y los vagones.

Hay un herido de pronóstico reservado. Un tren de socorro ha salido de aquí para prestar auxilios, é inmediatamente han comenzado los trabajos al objeto de dejar expedita la vía.

Según se cree, esos trabajos durarán cuatro días.

Entidad sumariada.

SORIA. (Jueves, noche.) En méritos de una denuncia, formulada ante el Consejo Superior de Emigración, ha sido sumariada la Económica Numantina, respetable entidad soriana.

Se le insuaya sumaria por haber patrocinado un ensayo de emigración golondrina de 24 obreros a la República del Plata.

Tal forma de emigración tiende a disminuir los efectos de la emigración radical, a ejemplo del procedimiento observado por Italia.

Ha sido denunciada la entidad sumariada por trabajos de propaganda, siendo apoyados por importantes autoridades de Madrid y Buenos Aires.

El proceso, después del tiempo transcurrido, ha causado profunda extrañeza.

La Prensa local comenta el hecho, reconociendo las buenas intenciones de la Económica Numantina.

El Congreso Regional Agrícola.

La Federación Agrícola de Castilla la Vieja ha otorgado un pleno voto de confianza a la Comisión organizadora del IX Congreso Regional, señalando la segunda decena de septiembre próximo para su celebración en esta ciudad.

Vendrán nutridas representaciones del Ayuntamiento y la Diputación provincial de Valladolid.

El Congreso solicitará tarifas especiales de ferrocarriles.

El programa y cuestionario se harán públicos el día 1.º de agosto.

Han anunciado su asistencia muchos Sindicatos agrícolas, y se trabaja activamente en la organización del certamen, confiándose en que será uno de los más importantes de España.

El marqués del Vadillo.

Procedente del valle de Tena ha llegado el marqués del Vadillo con su familia.

Se les ha dispensado un cariñoso recibimiento.

El ministro de los Estados Unidos.

De paso para San Sebastián, se detuvo en esta población el ministro de los Estados Unidos, visitando el Museo Numantino, las ruinas de Numancia y otros monumentos artísticos.

Los exploradores burgaleses.

BURGOS. (Jueves, noche.) El señor duque de Tamames obsequió anoche con un banquete al gobernador civil, al alcalde y al delegado del Comité central de los exploradores españoles.

Durante el banquete, los condesales cambiaron impresiones acerca de la organización de los exploradores, ofreciendo las autoridades su concurso para ello.

Con motivo del acto de entregar la bandera a los exploradores se organizará un festival para allegar fondos que permitan costear viajes a los exploradores pobres.

A dicho festival asistirán Comisiones de los exploradores de Madrid, Segovia, Valladolid y Vitoria.

El duque de Tamames costeará los uniformes de cinco niños pobres.

El número de los niños inscriptos pasa ya de 100.

El duque de Tamames marchó después del banquete, a San Sebastián y Biarritz.

A Pasajes marcha el duque de Sotomayor.

CATALUNA

Los panaderos.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el mitin de panaderos celebrado esta mañana se ha acordado enviar al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Reunidos mitin obreros barceloneses, protestan conducta gobernador Barcelona, negando importancia huelga y haciendo trabajar soldados, medida innecesaria, por tratarse de huelga parcial, que afecta minoría patronal».

Los oradores abogaron por el descanso dominical y demás peticiones.

Mañana celebrarán otro mitin.

También hoy se han registrado coacciones con motivo de la huelga de panaderos.

En la calle de Aragón, unos huelguistas acometieron a un repartidor de pan á domicilio.

Se apoderaron de la cesta, y con el pan que contenía la echaron al fondo de la zanja del ferrocarril. Después apalearon al repartidor.

También en la Rambla de Cataluña, un grupo intentó agredir á otro repartidor, quien se defendió hasta que llegaron los agentes detuvieron á tres huelguistas.

Contra el Gobierno.

«El Diario de Barcelona» publica hoy un violentísimo artículo contra el Gobierno y el gobernador acerca de la moralidad pública y la manera de gobernar en Barcelona, que tiene el artículo liberal.

El artículo está redactado con una crudeza de lenguaje, no acostumbrado en dicho periódico.

Conferencia de autoridades.

Los alcaldes de Manresa y Tarrasa han visitado al gobernador para cambiar impresiones acerca de la huelga que preparan los obreros del arte fabril.

Según han manifestado, cuentan con elementos suficientes para evitar cualquier algarada.

Entre los obreros no hay unanimidad acerca del movimiento huelguista.

Los panaderos en huelga.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Mañana celebrarán otro mitin los huelguistas panaderos.

La Comisión de huelga ha recomendado á sus compañeros que se abstengan de todo acto de violencia.

GALICIA

Suceso extraño.

FERROL. (Jueves, tarde.) Ha sido objeto de comentarios un suceso ocurrido en el pueblo de Couro, próximo á esta ciudad.

En dicho pueblo vive una mujer soltera, de cuarenta años, llamada Josefa Lamas.

Anoche, pocos momentos después de acostarse, llamaron á la puerta de su casa.

Abrió la puerta, creyendo que era un sobrino suyo, y penetró en la casa un sujeto desconocido, que la asestó varias cuchilladas y desapareció, suponiendo que la había matado.

Las autoridades efectúan indagaciones para la captura del criminal.

El acorazado «Jaime I».

Trabábase con gran actividad á bordo del acorazado *Jaime I*.

Ha llegado en un vapor, procedente de Inglaterra, el material para el blindaje.

La artillería del «España».

En breve comenzarán las operaciones de montaje de los cañones de diez centímetros en el acorazado *España*.

Se utilizará la grúa flotante.

Barrio en Orense.

ORENSE. (Jueves, noche.) Ha llegado el socialista Vicente Barrio, á quien esperaban en la estación un buen número de obreros.

A las diez de la noche empezará el anunciado mitin, en el cual tomarán parte algunos oradores de Vigo.

El mitin es esencialmente ferroviario.

VALENCIA

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
18 de julio de 1863.

Se nos ruega llamemos la atención del señor alcalde corregidor acerca de un asunto que abrigamos esperanzas de ser atendido. Es el caso, que en el supuesto de que cuando algún objeto perdido cae en poder de los agentes de la autoridad, se avisa en el *Diario* para que los dueños de la cosa perdida acudan a recogerla, unas veces en la Tenencia de alcaldía, otras al Corregimiento, y alguna vez también al Gobierno y a las prevenciones; fuera mucho más conveniente establecer, por regla general, que los objetos se depositen en un sitio determinado, adonde podría acudir toda persona que pierda algo; y como al recuperarlo habrá muy pocas que no abonen alguna cantidad por vía de hallazgo, estos fondos se podrían dedicar al pago del dependiente ó dependientes encargados de este servicio ó a otra atención que pareciese oportuna.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghurst, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12. teléfono 4168.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 19 de julio de 1913.

Sale el Sol á las 5,29.
Se pone á las 19,8.
Sale la Luna á las 20,21.
Se pone á las 7,42.

ZENITRAM

—Ascensos y nombramientos de personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio.

Dirección general de Primera enseñanza.—Autorizando á doña Micaela Díaz Rabaneda para que pueda tomar posesión en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio del cargo de profesora numeraria de la Escuela Normal de Maestras de Castellón.

Mundo eclesiástico

El obispo de Madrid-Alcalá ha dirigido una circular á los párrocos de la diócesis, invitándoles á que coadyuven en sus feligresías con todas sus fuerzas á fin de que la peregrinación á Roma, que el magisterio ha de organizar, resulte verdaderamente grandiosa, recaudando donativos para poder allegar algunos recursos con que poder favorecer los altos fines que la junta se propone.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza á D. Tomás Pérez y Díaz, á don Tomás Pérez Díaz Blanco, á Mariano Carmen Chínestra y á Agustina Mompredre Arnalde, su esposa, y se cita y llama á Ambrosio Ibeas del Barco.

—Los sacerdotes de la diócesis de Madrid-Alcalá, que han practicado recientemente los santos ejercicios espirituales, han firmado y enviado al prelado un mensaje de acción de gracias y adhesión.

—Ha fallecido D. José Villanueva y Ortiz, padre del capellán segundo de la iglesia de Santa María Magdalena, D. Mateo Fidencio.

—Más de 80.000 almas han tomado parte en la gran manifestación católica que, en honor del Sagrado Corazón de Jesús, se ha celebrado recientemente en la parroquia del Salvador de Quebec.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián, Coruña y Bilbao.

Levantinos y cántabros.

Congregantes de nuestros ensueños: Las fechas fijadas para llevar á cabo las peregrinaciones, tan juntas se hallan, que parecen chocar unas contra otras, y, por consiguiente, ha de parecer también que chocan entre sí nuestras pastorales, las cuales forman verdadera y continua cadena, toda vez que exhortar á unas agrupaciones y á otras no, fuese notoriamente injusto.

SAETILLA

Todas las agrupaciones tienen los mismos derechos, y á todas, por consiguiente, las pastorales.

¡A ALICANTE!

20 pesetas en ida y 13,50 en ida y regreso.

Ya dijimos en nuestro último documento que el 21 del mes en que vivimos saldría la segunda peregrinación para el Jordán, ó sea al repetido Alicante, y hoy Nos decimos otra vez que el dicho 21 se acerca y que precisa que la agrupación levantina se porte como quien es, ó, por mejor decir, que os portéis como quien sois, ocupando el tren que ya á las tres de la tarde estará formado en el amplio andén de la estación de Atocha.

CONSEJO

Pero habréis de penetrar en los coches suavemente, y no de golpe y porrazo, como ocurre casi siempre.

No comprendéis, hermanos de nuestra vida, que os exponéis á romperos alguna parte importante de vuestro esqueleto, y en vez de ir á Alicante tendríais que ser llevados en una camilla al Departamento de la Sanidad para que os encolasen algún hueso los doctores que están de servicio permanente en la estación?

Nos aplaudimos que os exaltéis; mas, por la Virgen! no os matogréis.

Nos os anunciábamos en la última pastoral que tuvimos á bien dispararos que el alcalde presidente de Alicante, D. Edmundo Ramos, notable médico de dicha ciudad, había tomado el pulso á la opinión, y de esta diligencia (dice á Nos el distinguido y activo responsable de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Mariano Calvo) ha resultado la formación de un atrayente programa de festejos, con aplauso del comercio y de la para Nos muy querida Prensa local, formada nada más que por diez y siete periódicos diarios.

El programa, repetimos, es muy aceptable; pero como se desarrollará en los días del 3 al 15 del venidero agosto, y vosotros, los de la próxima hornada del 21 no podréis presenciarlos, haremos de ellos mención en el próximo documento que dirijamos á los peregrinos que se pongan en marcha el 3 del repetido agosto.

Pero nada os importe, porque las brillantes y poéticas verbenas, y los festejos aislados y espontáneos que durante vuestra estancia habrán de efectuarse, os han de dejar satisfechos y regocijados.

El Círculo Mercantil, del que forman parte cariñosos y entusiastas alicantinos pertenecientes á la industria y comercio, de cuyo Círculo es presidente el laborioso y popular comerciante D. Valentín Sánchez, también hará cuanto pueda en obsequio á la Hermandad.

Ya lo sabéis, cofrades, el 21 del actual Nos esperamos en la estación del Mediodía para acompañaros en la segunda peregrinación del actual período.

Agrupación levantina, perteneciente á Alicante, nuestra marcha se avecina. ¡Adelante!

A GIJÓN EL 23 del corriente.

15 pesetas en tercera; 25 ídem en segunda (ida y regreso).

En renglones cortos, cantamos en la última pastoral dedicada á vosotros, los de la agrupación cántabrogijonesa, las excelencias de la Cámara oficial de la Propiedad Urbana de Gijón, que tan acertadamente preside el tan querido y distinguido gijonés D. José María de Rato, y hoy Nos agregaremos

que esta Cámara oficial de la Propiedad Urbana ha publicado un portfolio muy digno de aquella casa, en el cual, los peregrinos, tendréis noticias exactas de diversos pormenores de población tan soñada. Es un libro muy lujoso, y debéis de dar las gracias á todos los individuos que constituyen la Cámara.

Hemos de decir también Nos, cofrades amados, que la repetida Cámara á Nos ha manifestado y rogado por telegramo hace unas horas que os digamos que sus oficinas se ponen incondicionalmente á disposición vuestra, por si deseáis consultarlas, pidiendo datos de los hospedajes, habitaciones y cuantos antecedentes podáis necesitar para hacer el presupuesto de gastos durante vuestra estancia en la joya de Asturias.

Cuanto Nos á vosotros acabamos de decir lo hacemos extensivo á los individuos ajenos

á nuestra hermandad que deseen visitar tan seductora población.

Porque dicha Cámara á todos atiende sin exclusivismos de ninguna especie.

A Nos se nos olvidaba decir que el hermano que desee un portfolio puede solicitarlo en las oficinas de la Patriarcal, Pretel de los Consejos, núm. 3, principal, de doce á dos de la tarde, en la inteligencia de que si no dispusiésemos de bastantes, tendréis que resignaros y adquirirlos en Gijón, yendo á la tan repetida Cámara, donde halláse el almacén.

ADVERTENCIA

Como Nos damos gratis tan codiciado libro, Nos mucho nos tememos que algunos peregrinos, por no haber para todos, á Nos arméis un lío; pero si así ocurriera, tened ya por sabido, que Nos expulsaremos de la Orden al que, altivo, por no darle un portfolio, ponga el semblante arisco.

Verdad que á Nos no daréis ningún disgusto? Prosigamos.

Es Gijón, como muchos de vosotros sabéis, una villa de moderna construcción; pues no ignoráis que el primitivo Gijón fué destruido cuando la Casa de Trastámara se levantó contra el Rey y se hizo fuerte en la villa.

Son sus calles amplias, tiene jardines hermosos, espléndidos paseos, y la población se halla situada en la falda de una colina, descubriéndose desde ésta una inmensa porción de mar.

La playa, que es hermosa y extensa, es muy concurrida, y están sus alrededores salpicados de ininidad de fincas de recreo.

Forman sus largas y bien trazadas calles lujosos edificios, y adornan dos de sus plazas las estatuas del Rey D. Pelayo y la del preclaro gijonés D. Gaspar Melchor de Jovellanos.

La población se extiende en varias direcciones, formando muchos barrios que gozan de renombre, como son La Guía, Somió, La Catalina, Calzada, Poego y Vedña.

Desde este último se van encontrando, en dirección á Gijón, fábricas importantes de tejidos, de algodón, loza, sombreros, tejidos de yute, harina, vidrio, refinería de petróleo, fundición de hierro y puntas de París; Artes gráficas, y distribuidos alrededor de la población, cuatro importantes almacenes de madera con sierras mecánicas, otras de vidrio, de aceites vegetales, de gas y electricidad, de batería de cocina con baño de porcelana, de aleaciones metálicas, de cerveza y otras de menos importancia, aparte de la de Tabacos.

JACULATORIA

Considerad, hermanos del alma nuestra, cuánto y cuánto la industria en Gijón medra; eso dá vida á los honrados pueblos, no la política.

Parte también de Gijón el ferrocarril de Langreo, el segundo de los construidos en nuestra España querida.

Mucho Nos pudieramos decir acerca de población tan bella; pero el espacio de que carecemos se revuelve contra el deseo de Nos.

En la pastoral que habremos de dedicar á la agrupación compañera vuestra, que el 9 de agosto próximo ha de partir también á la «Tacita de plata de Asturias», nos ocuparemos de otros detalles.

Como vosotros, los de la agrupación cántabrogijonesa, permaneceréis en Gijón el 3 de agosto venidero, podréis asistir á la gran corrida de toros que la regocijada Sociedad La Chistera está organizando para dicho día.

Posada y Belmonte, los chicos fenómenos, con arte ó sin arte matarán seis toros de la ganadería de García (José Manuel), con divisa encarnada y verde.

JACULATORIA

Lo que importa es la bravura, que el color está de más, porque en eso de colores no se puede uno fiar.

No lo olvidéis, agrupación cántabrogijonesa, el 23, á las cuatro de la tarde, saldremos para la cuna de Jovellanos, adonde llegaremos á las diez y veinte de la mañana del 24.

¡A SAN SEBASTIÁN! EL 28 DEL CORRIENTE Precios, los mismos que para Gijón.

Ya dijimos, al dar principio á esta exhortación, soflama ó como vosotros, hermanos nuestros, queráis calificar nuestros transcendentales escritos, que las pastorales tropiezan unas contra otras porque las fechas para hacer las peregrinaciones también se amontonan, y ahora, como veis, se impone la necesidad de indicar, siquiera sea brevemente, á

vosotros, los cofrades que pertenecéis á la agrupación cántabrogijonesa, que el 28 del mes de julio que corre habremos de hacer una peregrinación á la capital del santo mártir, á ese San Sebastián orgullo de España, y de cuya población Nos jamás cansaríamos de elogiar, por su cultura, por su higiene, por sus hermosos edificios; en una palabra, porque San Sebastián es

Joya de inmenso valor, imposible de valuar; población que hay que admirar y rendirla patrio amor.

¿Y cómo no rendir pleitesía á tan hermosísima población, si hasta los extranjeros la codician?

Se entra en San Sebastián, y la avenida de la Libertad se presenta en seguida tan grandiosa, que no hay más remedio que admirarla, cuya coqueta avenida conduce á la famosa Concha, playa célebre, no sólo en España, sino en toda Europa.

Cuando salgamos de la estación para penetrar en la ciudad, nos encontraremos un puente ancho, monumental, con arcos audazmente arrojados sobre el Urumea, que le conduce derechamente al centro de los nuevos barrios, agrupados alrededor de la muy hermosa iglesia del Buen Pastor.

Y así seguiríamos, amantes hermanos, describiendo toda la ciudad del Santo, donde la cultura doquier se abre paso y en donde la higiene brilla en alto grado, pues los Municipios cuidan sin descanso de tan importante cuan preciso ramo.

En la pastoral próxima Nos ocuparemos de varios pormenores de tan ideal población y de los festejos que, con motivo de la conmemoración del centenario de la reedificación de San Sebastián y cincuentenario del derribo de las murallas, se han de realizar en la capital del Santo mártir.

Agrupación cántabronoroesteana: Pronto Nos os dispararemos la pastoral á que tenéis derecho, toda vez que el 1.º del mes próximo habréis de partir á la poética y encantadora Coruña.

Hermanos, quedad con Dios, y nunca olvidéis á Nos.

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Ventura Robledano, 71 años, Madera, 6.—Sofía González, 45 años, Marqués de Santa Ana, 22.—Pedro Torres, 2 años, Lagasca, 5.—Manuel Vázquez, 48 años, Toledo, 119.—María Alvillo, 38 años, Marqués de Monasterio, 8.—Bartolomé Madrueño, 48 años, Alcalá, 139.—Mariano Montero, 52 años, Nierenberg, 5.—María Arias, 45 años, Hospital de San José.—Ángela Flores, 16 años, Andrés Borrego, 10.—Hermenegildo Vega, 77 años, Paseo de las Delicias, 45.—Ángeles Díaz, 32 años, Puente de Vallecas.—Ana Quirós, 81 años, San Bernardo, 5.—Cándido Blázquez, 36 años, Lavapiés, 14.—Vicente Estévez, 52 años, Altamirano, 4.—Antonio Molina, 67 años, Colereros, 7.—Eugenio Magino, 67 años, Madera, 34.—Dionisio Puente, 75 años, Palma, 41.—Ana Miguel, 54 años, Quiñones, 5.—Pedro Alonso, 68 años, Paseo de la Castellana, 61.—Matilde Espejo, 42 años, Ponzano, 16.—Dolores Castrillo, 56 años, General Ricardos, 18.—José Ortiz, un año, San Raimundo, 12.—Remedios Perea, un año, Santa Engracia, 21.—María Jadraque, un año, Reina, 21.

Mariano Montes, 5 años, Peñuelas, 9.—Antonia Alfonso, 6 meses, Espada, 7.—Luisa Díaz, 2 años, Pacífico, 47.—Manuela Zapatero, 2 años, General Ricardos, 33.—Francisco Robles, 7 meses, Salamanca, 5.—Pilar Ballesteros, 5 meses, Artistas, 7.—Ángela Bonet, 18 años, Pez, 17.—Daniel García, 3 años, Asilo del Buen Consejo.—Antonia Calle, 3 meses, Tarragona, 3.—Antonio Garnacho, 71 años, Asilo de la Paloma.—Visitación Vaquerizo, 12 días, Goiri, 9.—Concepción Moreno, 6 meses, Rivera de Curtidores, 52.—Amparo Mérida, 7 meses, Salitre, 58.—Mariano Benito, Depósito Judicial.—Daniel Maroto, ídem.—Jesús Rodríguez, 39 años, Hospital Provincial.—Claudio Lorente, 26 años, ídem.—María Lemos, 8 años, ídem.—Carlos Santos, 50 años, ídem.—Pilar Melu, 66 años, ídem.—Emilio Horcajada, 33 años, ídem.—Venancia Laguna, 55 años, ídem.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Nueva Orleans participa la defunción del súbdito español José Pereira Otero, natural de Mugarlos, partido judicial de Ferrol, en la provincia de Coruña, casado con Olimpia Anido, de dicha vecindad, y que formaba parte de la tripulación de la goleta «Avalon», de la Gulf Fisheries Company, de la cual fué arrebatado por un golpe de mar el 6 de diciembre último.

El cónsul de España en Casablanca participa la defunción de la súbdita española Matilde Clavareaso Benolía, que se encontraba de tránsito en dicha ciudad, domiciliada en Mogador.

El de España en Sidi bel Abbes participa la defunción del súbdito español Pedro Pacheco Peláez, ocurrida el 17 de mayo último.

El de España en Veracruz participa la defunción del súbdito español Ramiro Fernández y Fernández, natural de Oviedo, ocurrida el 27 de mayo último.

Petición de manoybanquete

Para conmemorar la petición de mano de la encantadora María de la Concepción Pérez de Guzmán, hija de los condes de Torre Arias, hecha por los señores condes de Romanones para su hijo D. Luis de Figueroa y Alonso Martínez, en la posesión La Quinta, de los padres de la novia, en el término de Canillas, se celebró una comida de familia.

Con tal motivo se reunieron en aquella pintoresca posesión representantes de ilustres Casas de la aristocracia española, emparentados con las familias de los prometidos.

Asistieron á la comida, además de los condes de Torre Arias y Romanones, con sus hijos, el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla; la duquesa de Santo Mauro, su hija María; los duques de Medinaceli, los marqueses de Santa Cruz, marquesa de Valdeolmos, duques de Tovar, duques de Pastрана, marqués de Alonso Martínez y señores de Travesedo y Escosura.

En las magníficas avenidas de la finca se habían colocado numerosos focos eléctricos, y la elegante casa, situada en el fondo del jardín, lucía también espléndida iluminación.

En el adorno del comedor, hecho con exquisito gusto, se consumió gran cantidad de flores, de las que se destacaban valiosas obras de arte.

Una orquesta amenizó aquella fiesta de familia, á la que la hora y el lugar comunicaban un aspecto fantástico.

Terminada la comida los invitados permanecieron reunidos largo rato. La velada transcurrió agradablemente.

Durante la fiesta los novios lucieron las alhajas que se cambiaron como recuerdo de la fecha feliz.

María de la Concepción ostentaba la pulsera de pedida, precioso brazalete de platino, con una gruesa perla entre dos magníficos brillantes.

Don Luis de Figueroa, un precioso anillo, de platino también, con brillantes y zafiros. La boda se celebrará en breve, y constituirá seguramente un acontecimiento de sociedad, por las numerosas familias aristocráticas que están unidas á los condes de Torre Arias y de Romanones por el parentesco ó la amistad.

Escuelas en Madrid

En el ministerio de Instrucción pública y bajo la presidencia del Sr. Ruiz Jiménez se ha reunido ayer mañana el Patronato para la construcción de escuelas en Madrid, asistiendo los Sres. Cossío, García Molinas y Retortillo.

Se acordó la creación de dos grandes edificios para la instalación de escuelas de niños y niñas graduadas, ó seis secciones cada una.

Estas escuelas estarán situadas: la una en el barrio del Norte, ó sea en los Cuatro Caminos, en un solar propiedad del Ayuntamiento de Madrid. A este efecto, el ministro de Instrucción pública dirigirá al Municipio una real orden pidiéndole la cesión de este terreno.

El otro edificio se construirá en la calle del General Ricardos, ó de Antonio López, aprovechando el generoso ofrecimiento del señor Useras.

Las obras habrán de comenzar en 1.º de septiembre para inaugurar los edificios el 31 de diciembre próximo.

Para dentro de breves días prepara el señor Ruiz Jiménez un real decreto, que someterá á la firma de Su Majestad, reorganizando en toda España la Inspección escolar, tomando por base la forma en que la estableció en Madrid el Sr. Ruiz Jiménez cuando fué comisario regio de Enseñanza.

En este mismo decreto irá incluida la organización del Cuerpo médico, que con completa autonomía ha de cuidar de la salud de los niños que asisten á las escuelas.

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías á domicilio, organizado con toda clase de garantías y á precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribid á los remitentes consignen las expediciones á entregar á domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden circular dictando disposiciones para el uso de la vacunación antitífica.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando que los catedráticos, profesores y auxiliares nombrados que estuviesen en el caso del artículo 1.º del real decreto de 31 de julio de 1904, no producirán vacante para los efectos del percibo de sus haberes, hasta que hubiesen tomado de hecho posesión de su nuevo cargo.

Otra disponiendo se den las gracias á doña Regla Manjón, viuda de Sánchez Bedoya, por el donativo de 2.008 volúmenes hecho á la Biblioteca provincial y universitaria de Sevilla.

Otra nombrando inspector auxiliar de Primera enseñanza de Lérida á D. Juan Gomis Llambias.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense en los Juzgados de primera instancia de Piedrahita, Pina de Ebro, Priego, Riaño, Ronda, San Sebastián de la Gomera, Sariñena y Sepúlveda.

Marina.—Aviso á los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Acuerdo adoptado por esta Dirección general, recaído en la reclamación hecha por D. Francisco A. Vilamitjana, en solicitud de que se deje sin efecto la retención del capital é intereses de 18 títulos de la Deuda pública, Tesoro de Cuba, emisión de 1886.

Disponiendo que el día 29 del actual se verifique la quema de documentos amortizados que corresponde efectuar en el mes actual.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Citando á los representantes é interesados en los beneficios de la fundación Hospital de San Asensio y de las Obras pías Cristóbal de Medina y Francisco de Lara.

Inspección general de Sanidad exterior.—Dejando sin efecto la circular de este centro de 28 de abril del año actual, relativa al estado sanitario de Adén (Arabia).

Instrucción pública.—Trasladando al archivo de los ministerios de Instrucción pública y Fomento á D. Pedro Riaño de la Iglesia, oficial de segundo grado en la Biblioteca y Museo de Cádiz.

El asesinato del Sr. Jalón

Los médicos militares. Los Sres. Murillo y Escaribano, médicos del Cuerpo de Sanidad Militar, visitaron ayer al Sr. González Bernard para exponer que los seis cuchillos que les habían sido entregados por el Juzgado, que los halló en la casa que fué de Manuel Sánchez, pudieron servir para descuartizar el cadáver del infortunado señor Jalón.

Los cuchillos están perfectamente afilados y tienen finas puntas, que permiten muy bien ser introducidas en las articulaciones y cortar los ligamentos óseos.

Declara un certero. Ante el juez, Sr. Bernard, declaró también un testigo, llamado D. José del Campo, que tiene un establecimiento de cerería en la calle del Barquillo.

El Sr. Campo ha dicho que estuvo en el establecimiento de compraventa de la citada calle con objeto de adquirir una cadena de oro de bajo precio, que tenía encargo de comprar, y estuvo mirando, entre otras, la que perteneció al Sr. Jalón.

Esta declaración se ha tomado como mérida de previsión, por si podía aportar algún nuevo dato.

Un capitán de Infantería. Por el domicilio del Sr. Bernard pasó anoche el oficial de Infantería, alumno de la Escuela Superior de Guerra, D. Fidel de la Cuesta.

Confirmó el Sr. La Cuesta la declaración de su compañero, el capitán de Ingenieros Sr. Huertas.

Juntos dijo que habían salido de la catedral y notaron al mismo tiempo que faltaba la gorra del perchero.

No dieron importancia alguna al hecho, que supusieron era alguna broma de los compañeros.

Entraron en la clase siguiente y vieron que la gorra estaba ya donde había sido puesta por su dueño.

Contestando á un oficio. El director de Contribuciones, Rentas y Arbitrios contestó ayer al oficio del Juzgado militar, en que se preguntaba si Sánchez pagaba alguna contribución por fincas urbanas ó rústicas ú otro concepto.

La contestación ha sido negativa.

El Tribunal de honor. El fallo del Tribunal de honor que juzgó á Sánchez es probable que hoy ó mañana lo examine el Supremo.

Terminando las diligencias. Las diligencias que restan para dar por terminada su misión el Juzgado militar son de escasa importancia, y á no ser que surjan nuevos inconvenientes para elevar la causa á plenario, es lo más probable que se verifique esta última diligencia á fines de la actual semana.

María Luisa. Aunque se decía que María Luisa había manifestado sus deseos de prestar nueva declaración, nada que no haya dicho anteriormente ha manifestado al Juzgado.

Continúa María Luisa obstinada en no recibir á los periodistas, y en sus conversaciones con las Hermanas de la Caridad y con sus compañeras de prisión esquivo siempre hablar del asesinato de Jalón.

La procesada hace su vida ordinaria y come con apetito.

POR LOS HERIDOS La fiesta patriótica

El programa definitivo para la fiesta patriótica de hoy viernes, en el parque de recreos El Paraíso, es el siguiente:

Tarde, á las seis y media en punto. 1.º Gran concierto por la Banda municipal de Madrid.

2.º Compañía del teatro Cómicó. Cuadro primero de la zarzuela cómica en un acto, El bueno de Guzmán, con el siguiente reparto: Paquita, Srta. Loreto Prado.—Martina, Srta. Franco.—Desdémona, Srta. Medero.—Máscara primera, Srta. Martín.—Idem segunda, Srta. Anchorena.—Idem tercera, señorita Borda.—Guzmán, Sr. Chicote.—Doro-teo, Sr. Castro.—Don Hilario, Sr. Ripoll.—Mata, Sr. Soler.—Cerote, Sr. Delgado.

3.º Conferencia por D. Gregorio Martínez Sierra.

4.º Lectura de poesías por D. Juan Pérez Zúñiga.

5.º El juguete cómico en un acto y en prosa, original de D. Ricardo Montero, Pelele, con el siguiente reparto: Doña Luz, Carmen Bustamante.—Iola, Esperanza Díaz.—Remedios, Concepción Nicolás.—Don Francisco, Ricardo Manso.—Punitivo, Rafael Cobena.—Don Severo, José Farnós.—Pepe, Modesto Novajas.

6.º Dúo de Los molinos cantantes, interpretado por Dionisia Lahera y Amalia de Isaura, del teatro de Apolo.

7.º El entremés titulado El chiquillo, des-empañado por Luisita Rodríguez, del teatro de la Zarzuela, y Paco Alarcón, del teatro Eslava.

8.º Sección de variedades por Paquita Escaribano, Adela Lulú, Josa Borrull y Ernesto Foliers.

Orquesta del teatro Cómicó, dirigida por el maestro D. Pablo Lana.

Noche, á las nueve y tres cuartos. 1.º Gran concierto por todas las Bandas militares actualmente en Madrid, que tocarán varios pasodobles del maestro Lope.

2.º Prólogo de Los intereses creados y Cuenta in moral, por D. Francisco Morano.

3.º Conferencia sobre « El arte de escribir », por D. Jacinto Benavente.

4.º La zarzuela en un acto, original de D. José Jackson Veyan, música del maes-

tro D. Manuel F. Caballero, Chateau Margaux, con el reparto siguiente: Angelita, Juana B. Benítez, del Gran Teatro.—Doña Laura, Dolores Cortés, de la Zarzuela.—Manolo, Enrique Lacasa, del Gran Teatro.—José, Miguel Lamas, del teatro Apolo.—Barón, Salvador Ferrer, de la Zarzuela.

5.º Lectura y declamación de poesías y trozos de obras de nuestros más esclarecidos poetas, por Carmen Cobena.

6.º La canción de la «Alegria» de la ópera titulada Colomba, original del maestro Vives, por el tenor Eduardo Serna, del teatro Real, que estrenó esta obra en Madrid.

7.º Conferencia sobre «El arte de hacer música», por D. Amadeo Vives.

8.º La Riojanica, del maestro Caballero, y las populares jotas de la obra del maestro Vives, titulada La Rabalera, por Lucrecia Arana.

9.º Sección de variedades, por Paz Calzado y Pastora Imperio.

Orquesta del teatro Apolo, dirigida por el maestro D. Pablo Lana.

Nota.—Para mayor comodidad del público se expondrán las localidades hasta las cuatro de la tarde de hoy viernes en las librerías de Angel de San Martín, Puerta del Sol, 6; Fe, Puerta del Sol, 15; Escritores y Artistas, Alcalá, 14, en Mundo Gráfico y en El Paraíso.

SERVICIO POLICIACO ¿UNA AGENCIA DE DESERCIONES?

Actitud del ministro de la Guerra. En las primeras horas de la tarde de ayer conferenció con el ministro de la Guerra el capitán general de la región.

El general Marina le dió cuenta de los trabajos que estaban efectuando por el Juzgado militar, con ocasión del descubrimiento de una Agencia dedicada á facilitar la emigración, aun entre aquellos individuos que en la actualidad prestan servicio en las filas del Ejército.

Con gran lujo de detalles informó al general Luque la primera autoridad militar de la región de todo lo actuado, concediéndole la importancia que en si tiene.

La entrevista ha tenido más alcance de lo que á primera vista parece, debido á la actitud en que frente á lo que venía sucediendo se ha colocado el señor ministro de la Guerra.

Este ha hecho presente al capitán general la necesidad de que en ese asunto, por su índole, se llegue, en cuanto afecta á indagaciones para averiguar cuantas ramificaciones pueda tener lo descubierta, á los mayores extremos, con objeto de que todo sea depurado y desenmascarados cuantos á industria tan ilícita están dedicados.

Quiere el ministro que se proceda con el mayor rigor por parte de las autoridades militares, sin reparar en ninguna clase de obstáculos que puedan ofrecerse á su labor por los mismos que se luchan de tales negocios.

El general Marina oyó con la mayor satisfacción las palabras del ministro.

Juez especial. Para continuar la tramitación de este proceso ha sido nombrado por la Capitanía general un juez especial.

Este cargo ha recaído en el coronel Franco.

Revelaciones importantes. Persona que nos merece una gran autoridad ha hecho á un redactor nuestro revelaciones que tienen, en los actuales momentos, excepcional importancia.

Resulta de ellas que la agencia descubierta fué denunciada á la Dirección General de Policía, no ahora, sino hace siete meses, á raíz de la muerte del Sr. Canalejas.

No se trataba de un anónimo, sino de denuncia formulada por persona que, por su cargo y alentada por el celo que en el desempeño de éste ponía, se creyó en el caso de enterar á las autoridades policíacas de la existencia de dicha agencia clandestina de emigración.

La denuncia alcanzaba á otra agencia más, establecida en calle próxima á la de Carretas. Pero aparte de todo esto, nos consta que nada de lo descubierta ahora debe sorprender al Gobierno.

Los inspectores de Emigración han trabajado bastante: han denunciado antes de ahora abusos gravísimos, sin que, por lo visto, nadie, de los llamados á corregirlos, se haya preocupado de las graves denuncias que aquellos inspectores hacían, muchas veces por escrito.

Baste decir que en comunicaciones oficiales se ha llegado á asegurar que en un buque de emigrantes que zarpó de Gibraltar, la mitad del pasaje vestía el traje de rayadillo. Y esto coincidió con una de las campañas de Melilla.

De modo que si el Gobierno quiere abundantemente en esta cuestión y castigar con mano fuerte, le basta con acudir al Consejo Superior de Emigración, en donde ha de encontrarse elementos bastantes y sobradamente concretos para facilitar la acción de los Tri-

Reclutamiento de obreros. Parece que otra de las especialidades de la Agencia descubierta era el reclutamiento de obreros, á las que se ofrecía un gran porvenir en América.

Las circunstancias de edad ó de estado de las mujeres no era obstáculo para que se las proporcionalase pasaje para América, y por este procedimiento han marchado no pocas menores, solteras y casadas, con ó sin conocimiento de sus familias.

Parece que encargados de reclutar emigrantes trabajaban buen número de ganchos.

¿Más detenidos?

Anoche se decía que habíanse practicado nuevas detenciones de individuos complicados en el negocio.

La Policía lleva su gestión con la reserva natural.

Las declaraciones. Uno de los detenidos, el Sr. G. M., ha sido puesto en libertad después de declarar ante el juez militar Sr. Franco.

El otro detenido prestó declaración y negó haber proporcionado medios de desertar á ningún soldado; pero averiguaciones policíacas llevadas á cabo ayer, permiten creer que han sido varios los individuos de tropa que han desertado por este medio.

PETICION JUSTA

Los maestros de Primera enseñanza de escuela nacional D. Vicente González, don Francisco Martínez y 74 compañeros adheridos que están en la categoría de 625 pesetas anuales, que no las cobran por estar en comisión en escuelas de 500 y de 550, han dirigido una instancia al director general y ministro de Instrucción pública, que, teniendo en cuenta las razones poderosísimas y convincentes que exponen, no hay que dudar en que sin tardar han de ser atendidas, por ser de justicia.

En 29 de marzo último se dió una real orden para que á sus compañeros de la categoría de 825 pesetas que estaban en comisión en escuelas de menor sueldo, se les reconociese y cobrasen el de 1.100, fundándose para ello en que ahora el sueldo es personal y no de la escuela, y en que, para los demás efectos de la carrera, con la categoría de 1.100 figuraban, y, por tanto, anomalía grande era el que cobrasen menos de las 1.100 á que tenían derecho y con las que nominalmente figuraban y en nómina no aparecían; pues bien, en el mismo caso se encuentran los solicitantes, aducen las mismas razones, se apoyan y fundan en lo ya legislado, dicen no llegar á 200 los que hay en ese caso y las circunstancias son muy favorables y críticas para ello.

Al ascender ahora los 1.000 maestros y maestras más antiguos de la categoría de 500 pesetas á la de 625, deben ser preferidos los que ya tienen ganada esa categoría de 625 y hoy están en comisión con 500 y 550, quedando postergados á los anteriores en la efectividad monetaria, pues para los primeros el ascenso y el sueldo será real en la nueva categoría, mientras que para los segundos (hoy en comisión), es solamente nominal, tuvieron grandes gastos para ascender á 625; pero luego vinieron á escuela de 500 pesetas y 500 pesetas cobran, si bien se les considera como de 625 para los efectos de ascenso; pero que como éstos nunca llegan, justo es que el sueldo que hoy tienen nominal se convierta en real y efectivo, y si á los de 825, en iguales circunstancias, se les ascendió por la real orden de 29 de marzo último á 1.100, los de 625 no han de ser de peor condición, pues la diferencia es menor, 125 en algunos casos y 75 en otros, puesto que han de seguir disfrutando las retribuciones y emolumentos que tienen en la actualidad las plazas que desempeñan.

Curación sin sacrificios

No hay nada comparable á una temporada en Solares. Alternáis la curación de vuestras rebeldes dolencias nerviosas con toda clase de distracciones, y el trato con lo más distinguido de la sociedad madrileña.

NUESTROS VIAJES VERANEO DE 1913

Suiza, Saboya, París

Excursión á las montañas, ventisqueros y lagos suizos

SALIDA EL 2 DE AGOSTO

ITINERARIO.—Salida de Madrid, Cerbere ó Hendaya, para Nimes y Lyon; GINEBRA, paseo por el Lago Lemán, ascensión á las Rocas de Naye; CHAMONIX, el Monte Blanco, el Mar de Hielo; VERNAYAZ, las gargantas del Trient; ZERMATT, ascensión al Gornergratt, el Monte Rosa, Brigue, travesía del Oberland bernés, Lago de Thoun; INTERLAKEN, ascensión á la Yungfrau, Lago de Brienz; MEYRINGEN, las gargantas del Aar; LUCERNA, ascensión á Monte Pilatus, travesía del Lago de Cuatro Cantones; RIGHI-KULM; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN, las cataratas del Rhin; BERNA; PARIS, excursión á Versailles; Regreso á Madrid.

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoramente encierran; experimentarán junto á los lagos, las montañas, los valles y los ventisqueros, las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufrirán calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inefables.

NOTAS

Tenemos á disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieren participar del viaje.

Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse á nuestros Servicios de Turismo y Viajes.

—Las adhesiones serán recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

CONDICIONES

El precio todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancia en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etcétera, será:

Desde Madrid, 1.380 pesetas

Desde Hendaya, 1.270 pts.

Desde Cerbere, 1.250 pts.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Santo Domingo, Sr. Deschamps, y los Sres. Novo y Colson y Palomo han visitado al ministro de la Gobernación para hacerle entrega de una copia de la circular que dirigen á todos los alcaldes de España, con las instrucciones para la suscripción, cuyos productos se destinan al monumento que en honor de Vasco Núñez de Balboa se colocará á la terminación del Canal de Panamá.

En el expreso de las seis y cincuenta de la tarde marchó ayer á San Sebastián el Presidente del Consejo de ministros.

Acompañan al conde en su viaje su hijo, el alumno de Ingenieros militares, y el señor Enterrías, que es uno de sus secretarios particulares.

En la estación han despedido al Presidente de los ministros de la Guerra, Gobernación, Hacienda, Fomento, Instrucción pública, Marina y Justicia; los subsecretarios de la Presidencia, Estado, Hacienda, Instrucción pública y de Justicia; los directores generales de Propiedades, Administración local, Registros, Penales y Agricultura; el gobernador civil, el secretario del Gobierno, el alcalde de Madrid.

Y los señores marqués de Alonso Martínez, Rivas (D. Natalio), Morote (D. J.), Herrero, Gayarre, Mataix, Barber, Buendía, Iranzo, Suárez Inclán (D. Heliodoro), Royo Villanova, Benítez de Lugo, duque de San Pedro de Galatino, Ramos, Rodríguez de la Borbolla (hijo), González Rojas, Reynot, Gayo, Veranes, Gil (D. Rodolfo), Brocas, Cuesta, Pérez (D. Dario), Herrera, Saulnier, Fernández (D. Alberto), Flores, Carvajal y otras muchas personas.

Entre la concurrencia figuraba la señora condesa de Romanones, á quien cumplimentaron muchos de los presentes, y su hijo don Luis, que recibió muchas felicitaciones, con motivo de la petición de mano que anteaño hizo para él su padre.

Sánchez Toca en España

Llegada de Sánchez de Toca.—Ignoraba la muerte de su hijo.—Manifestaciones del ex-ministro.— Voluntarios americanos.— La emigración.

CADIZ. (Viernes, mañana.) En el transatlántico Montevideo llegaron de Cuba los señores de Sánchez de Toca.

Fueron á recibirles á bordo su yerno el marqués de Lema y el representante de la Transatlántica.

Los señores de Sánchez de Toca ignoran la muerte de su hijo, ocurrida recientemente en Madrid. El marqués de Lema procurará notificarles la terrible noticia durante el trayecto del tren, cuando marchen á Madrid.

Hemos hablado con Sánchez de Toca algunos periodistas.

Dijo que en la actualidad se ocupa de la Liga Africanista. Quiere que se cumpla cuanto antes la exposición publicada.

Es partidario decidido de la acción de España en Marruecos, sin cuyo territorio nuestra patria perdería su personalidad internacional.

Elogió al Ejército y cree que pronto disfrutaremos de la ansiada paz.

Por aerogramas se enteró de la marcha de la campaña, que opina va muy bien.

Refiriéndose á Méjico, dijo que la situación de esta República es deplorable, siendo lo más desconsolador que no se ve el final de este problema.

Desconoce el Sr. Sánchez Toca el incidente de la bandera española en la Habana; á pesar de encontrarse en esta población cuando ocurrieron los hechos. Ello demuestra la poca transcendencia de los mismos, cosa lógica teniendo en cuenta las buenisimas relaciones existentes entre cubanos y españoles.

En el mismo sentido se expresó el redactor del «Diario de la Marina» D. Tomás Gutiérrez, que viene de paso para Marruecos.

De Veracruz llegaron ocho voluntarios para la campaña de Marruecos.

Mil que emigran. Zarpó el «Infanta Isabel», de Pinillos, llevando cerca de mil emigrantes, andaluces y gallegos en su mayoría.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Archivos y Bibliotecas.

Se dan las gracias de real orden á doña Regla Manjón por su donativo de 2.008 volúmenes de varias obras para ser distribuidos entre las Bibliotecas de Sevilla.

—Han sido trasladados: D. Luis Rubio, del Archivo de Hacienda de Granada, á la Biblioteca universitaria de la misma ciudad; don Matias Martínez, del Archivo de Hacienda de Bugos, á la Biblioteca provincial de la misma capital; D. Pedro Riaño Iglesia, de la Biblioteca de Cádiz al Archivo de este ministerio.

Primera enseñanza.

Han sido jubilado los por edad: D. Francisco López de Pariza, de Larca (Navarra); don Francisco Gámit, de Llemí (Lérida); doña Anolina Vallejo, de Grandas de Salime (Oviedo); doña Mariana Casañas, de Poblá de Montornés (Tarragona), y doña Vicenta Marino, de Cascaete (Navarra).

—Se conceden las siguientes graduaciones de escuelas:

Las que dirigen D. José Guerrero Martín y doña Antonia Orcoico, en Noalejo (Juén).

La de D. Manuel Fraganillo, en Fregenal (Badajoz).

La de D. Valentín Madruga y doña Germana Berrojo, en Cigales (Valladolid).

—Se concede graduación de escuelas á los Ayuntamientos de Tarragona y Baracaldo (Vizcaya).

—Se nombra á doña Purificación Rivero maestra de las escuelas nacionales de Sevilla, y á D. José Martínez, de las de Carril (Pontevedra).

Escuelas de Comercio. Disponiendo que los alumnos de Escuelas de Comercio que han empezado sus estudios con arreglo al plan marcado por el real decreto de 22 de agosto de 1903 continúen por el sus estudios hasta terminar el período de enseñanza comenzada, adoptándose el nuevo al comenzar el grado superior.

Escuelas Normales. Se nombra inspector auxiliar de Primera enseñanza de la provincia de Lérida á don Juan Gomis.

—Ha sido nombrada doña Isabel Martínez Cebera, profesora provisional de la Normal Superior de Maestras de La Laguna.

La Reina en San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Viernes, mañana.) A la hora fijada ha llegado el tren real que conducía á S. M. la Reina Victoria.

La población presenta aspecto animadísimo. Muchos edificios ostentan colgaduras.

Bandas de música recorren las calles. En la estación se hallaba formada una compañía del regimiento de Sicilia, encargada de tributar honores á S. M.

En los andenes esperaban la llegada del tren regio el ministro de jornada, el presidente del Consejo de Estado y el del Tribunal Supremo, el capitán general, las autoridades todas; el Ayuntamiento en corporación, la Diputación provincial, el Cuerpo consular, representaciones del Ejército y la Armada, de las Sociedades de recreo y de la Cámara de Comercio; los Sres. Barroso, Gullón, Rodríguez Bruzón y Matta, y otras distinguidas personalidades de la política y de la aristocracia y un numeroso público.

S. M. el Rey, la Reina doña María Cristina y los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz llegaron á la estación en automóvil, acompañados del general Aznar y de la marquesa de Moctezuma.

El Rey vestía uniforme de almirante de la Armada.

Don Alfonso revistó las tropas y ordenó que variasen la cabeza de la formación para el desfile.

A la llegada del tren regio oyéronse tritadas salvas y la banda de música del regimiento de Sicilia ejecutó la Marcha Real.

S. M. la Reina descendió del tren acompañada de sus augustos hijos.

Acompañabanla además la condesa de Puerto, la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro, el duque de Aybar, el doctor Grinda y el caballero Sr. Seoane.

También descendió del tren regio el conde de Romanones, que hasta Alsasia había viajado en el primer expreso, montando en dicha estación en el tren que venía la Reina.

El gobernador civil y el jefe de miqueletes vinieron acompañando el tren regio desde Tolosa.

El alcalde de San Sebastián adelantó al encuentro de S. M. la Reina Victoria y ofreció un ramo de flores, dándole la bienvenida en nombre de la población.

S. M. cambió afables saludos con las personas que habían acudido á esperarla, y en compañía de Don Alfonso presenció el desfile de la compañía del regimiento de Sicilia que se hallaba formada en la estación.

Luego los Reyes, seguidos de los generales Sres. Aznar y Almarza y precedidos por los maceros del Municipio, cruzaron la sala de espera, adornada con profusión de plantas y flores, y salieron al patio exterior, donde la muchedumbre les aclamó con entusiasmo delirante.

Acto seguido organizóse la comitiva. El Príncipe de Asturias y los Infantitos subieron á un landó para trasladarse á Miramar.

Los Reyes ocuparon un landó descubierto y la Reina Cristina y los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz montaron en automóvil.

Detrás del coche regio marchaba una sección de la Escuela Real.

La comitiva regia dirigióse á Miramar por el trayecto acostumbrado, mientras las campanas repicaban y el castillo de la Mota hacía estruendosas salvas y las bandas de música ejecutaban la Marcha Real.

La muchedumbre, aglomerada en las calles, aclamaba á los Reyes, tributándoles entusiastas ovaciones.

En el paseo de la Concha aclamaron á Sus Majestades los bañeros, dando una nota pintoresca.

El tiempo espléndido contribuyó á dar mayor brillantez al desfile de la comitiva, que llegó á Miramar entre las aclamaciones populares.

Las autoridades y gran número de personalidades distinguidas firmaron en el álbum colocado en la mayordoma de Palacio.

En el tren regio llegaron también el jefe del Gabinete telegráfico de Palacio, señor Llanso, y el farmacéutico Sr. Bayo.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones á Telegrafos.

Han sido calificadas en el tercer grupo los opositores siguientes:

D. Fernando Pérez é Izaguirre, 126 puntos; D. Ceterino Pérez y Orive, 149; D. Julio Porales y Porcar, 125; D. Bartolomé Pozo y Gal, 133; D. José María Rodríguez y Rubio, 174; D. Gregorio Romano y Huerta, 170; D. Francisco Rubio y Torres, 217; D. José Sánchez Vilches y Palacios, 171; D. Diego Santisteban y Valls, 70; D. Ignacio Simó y Ruiz, 219; D. José Sorzano y Sales, 198; D. Manuel Toledo y del Río, 87; D. Juan Tolón y Mateu, 207; D. Antonio Triviño y López, 127; D. Carlos Uruburu y Luque, 248; D. Trinidad Vara y López, 127; D. Félix Verdejo y Garceraena, 110; D. Carlos Victoria y Madrid, 68; D. Rafael Vizcaino y Olcina, 112; y D. Fernando Vallas y Verdes, 210.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

